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ACTA EXTRAORDINARIA 33-2023. Acta número treinta y tres correspondiente a la sesión 

extraordinaria celebrada por la Junta Directiva de la Junta de Protección Social de manera 

presencial, en la Sala de Sesiones de Junta Directiva de la Junta de Protección Social, a las 

diecinueve horas con siete minutos del día quince de junio del dos mil veintitrés, presidida por 

la señora Esmeralda Britton González, Presidenta de la Junta Directiva y con la participación 

de los siguientes miembros, Urania Chaves Murillo; Secretaria, Arturo Ortiz Sánchez, 

Vicepresidente, Luis Andrés Vargas Garro, Wilfrido Castilla Salas, Margarita Bolaños Herrera, 

Adelita Ramírez Arias, Ricardo Solano Ávila. 

 

Participa de manera virtual mediante la plataforma tecnológica TEAMS: La señora Olga 

Camacho Picado. 

 

Participan de manera presencial los funcionarios: La señora Greethel Arias Alfaro, Gerente 

General a.i, el señor Luis Diego Quesada Varela, en condición de Asesor de Presidencia, la 

señora Ana Marcela Sanchez Quesada, Asesora Jurídica y la señora Amanda Barquero Lizano 

de la Secretaría de Actas.   

 

CAPÍTULO I. APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

Artículo 1. Lectura y aprobación del orden del día.   

 

La señora Greethel Arias Alfaro procede a leer el orden del día:  

 

SECCION TEMA 

INICIO   

CAPÍTULO I APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

CAPÍTULO II FRASE DE REFLEXIÓN 

CAPÍTULO III 
INFORME SEGUIMIENTO DE 

ACUERDOS  

  

Oficio JPS-GG-0762-2023. Control de acuerdos 

mayo 2023. 

CAPÍTULO IV 
TEMAS DE LA GERENCIA DE 

DESARROLLO SOCIAL 

  Oficio JPS-GG-0710-2023. Proyecto 105-2020 

Asociación Taller Protegido de Alajuela. 

  

Oficio JPS-GG-0733-2023. Uso de remanente 

del proyecto específico n°187-2017 Asociación 

Fondo de Ayuda Social Hospital San Carlos.  

  

Oficio JPS-GG-0732-2023. Cambio de inversión 

del proyecto Nº 26-2021 de la Asociación 

Demográfica Costarricense.  
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Oficio JPS-GG-0829-2023. Cambio Plan de 

Inversión del proyecto específico Nº67-2022 

autorizado a la Asociación Gerontológica de 

Curridabat. 

  

Oficio JPS-GG-0794-2023. Cambio plan de 

inversión proyecto N° 43-2022 de la Asociación 

Centro de cuidado diurno de San Juan para 

personas adultas mayores. 

  
Oficio JPS-GG-0791-2023. Uso de remanente 

CCSS. 

  

Oficio JPS-GG-0789-2023. Exclusión de 

nómina Asociación Casa Hogar San José de La 

Pastoral Social de la Arquidiócesis, Hogar San 

Gabriel, redistribuir recursos y traspaso de 

activos. 

CAPÍTULO V TEMAS EMERGENTES 

  
Oficio JPS-GG-0837-2023. Contrato con C-

Móvil. 

  
Oficio JPS-GG-0753-2023. Cierre proyecto 

SIGESO. 

  
Oficio JPS-PI-195-2023 JD Informe de 

Seguimiento metas PAO I trim 2023.  

  
Oficio JPS-PI-196-2023 JD Informe de 

Seguimiento POI I Trim 2023. 

  
Oficio JPS-PI-172-2023. Informe de 

seguimiento del PEI 2020-2024. 

 

La señora Presidenta expresa:  

Como estamos empezando una hora y media tarde, yo sugiero que tal vez algunos temas los 

podamos trasladar, los de doña Greethel no porque las Organizaciones están esperando.  

  

La señora Greethel Maria Arias señala:  

El control de acuerdos Claudia está con problemas porque esta sin electricidad, entonces lo 

podríamos pasar.  

  

La señora Presidenta menciona:  

Luego siguen todos los suyos y los dejamos, luego viene C-Móvil, Cierre de proyecto SIGESO 

¿Qué significa eso?   

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro aclara:  

Ese lo podemos pasar, ese es el proyecto de un expediente que ya terminó, ese se puede pasar.  
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La señora Presidenta comunica:  

Informe de seguimiento PAO.  

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro menciona:  

PAO, POI y PEI.  

  

La señora Presidenta indica:  

Pasémoslo.  

 

 

La señora Presidenta somete a votación el orden del día.  

 

ACUERDO JD-285 

 

La Junta Directiva acuerda aprobar el orden del día de la sesión extraordinaria 33-2023. Con 

las observaciones correspondientes. ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME    

 

Ejecútese   

 

 

CAPÍTULO II. FRASE DE REFLEXIÓN 

Artículo 2. Frase para reflexión  

 

La señora Urania Chaves Murillo presenta la siguiente frase de reflexión: 

 

 
La señora Urania Chaves Murillo comparte:  

Y bueno, yo lo traigo en el contexto de la Junta de Protección Social, lo que ha resultado 

participar en CIBELAE por ejemplo, y los colaboradores tienen la oportunidad de viajar, de 
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conocer cómo se trabaja en la industria de la lotería en otros contextos, en otros países, cómo 

lo han logrado, cómo han logrado el éxito, también se aprende en esos lugares que no hacer 

para evitar tener problemas, creo que después de que uno visita una feria de loterías ya sea muy 

pequeña o muy grande, yo solo he ido dos veces, pero en las dos tengo grandes aprendizajes de 

cómo la tecnología ha venido a revolucionar lo que es la industria del juego.  

  

Lo traje en ese contexto, porque a veces pensamos que solo se pueden hacer las cosas de una 

forma que es la forma que conocemos, sin embargo, al viajar, al intercambiar con otras 

personas, otros lugares, uno puede aprender otras cosas y puede valorar también que le sirve 

para adaptar o tropicalizar diría Marco de lo que tenemos o transformar, gracias.  

  

La señora Presidenta manifiesta:  

Muchísimas gracias a doña Urania por esta frase tan interesante, tan vigente. Yo nada más 

quisiera dar un ejemplo tal vez de esto de experimentar o abrirse a una nueva idea o a una nueva 

experiencia, con la pandemia y es que hay que recalcarlo, o sea, cuándo estamos nosotros aquí 

que la política para el teletrabajo, que esto, que lo otro y lo cierto es que hoy casi nadie quiere 

volver a la oficina ¿Por qué? Porque la gente primero se negaban completamente, pero donde 

tuvimos que irnos sí o sí, incluso se tuvieron que reinventar, que me llevo la computadora, que 

ahora voy a escanear todos los documentos que tenía impresos en carpetas, en archivos y sino 

que lo diga doña Marcela, los veo y los escaneado y los seguimos usando. Porque la gente 

necesitaba acceso a la información y ahora que experimentaron esa posibilidad de realmente 

tener las cosas en la nube, tener un espacio de colaboración que nos permita comunicarnos y 

hasta vernos, quién diría dejemos todo eso atrás y volvemos todos los días de 7:00 a.m. a 4:00 

p.m. La gente está deseando que no volvamos, porque que la gente se sintió más cercana a su 

familia y una serie de no estar a dos horas en presas o cuatro y que vive en Cartago y en Grecia, 

todos los días cuatro horas en presas, perdón, pero es como una cuarta parte de tu día haciendo 

nada más que manejar.  

  

Entonces quién quiere, y una vez experimentado que sí se puede, que si puedes trabajar, cómo 

volvemos a la misma idea original, ese es solo un ejemplo de cosas que nos pasó a todos y estoy 

segura de que todos los que no habían experimentado el teletrabajo antes de ese momento, 

vieron las bondades de esa nueva modalidad o esa nueva forma de hacer las cosas, entonces 

quería nada más recordar esa experiencia.  

  

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada agrega:  

Doña Esmeralda yo nada más con esta intervención o eso que usted nos recuerda, yo sí quería 

retomar una experiencia que tuvimos precisamente en el 2020, con las organizaciones y un 

proceso que para nosotros era un proceso muy mecánico moldeado de la firma de convenios 

con ellos, ese fue un proceso bastante interesante porque bueno, no podíamos recibirlos acá no 

nos podíamos reunir y entonces tuvimos que implementar ese procedimiento de firma de 

convenios a través digital, escaneados y algunas otras formas, tuvimos que ingeniarnos porque 

no podíamos dejar de transferir los recursos, no podíamos dejar de apoyar a las organizaciones 

y fue bastante interesante. Primero nosotros a lo interno sentarnos a ver cómo lo íbamos a hacer, 

mil dudas se generaban, a veces inseguridades, temores de que el proceso no iba a ser tal cual, 

teníamos que poner más de 400 organizaciones a tono con esta nueva forma de explicarles y 
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llamarlos y decirles; No va a pasar nada, todo va a salir bien, es que si el correo se me pierde y 

es que si no puedo mandarlo escaneado y es que si no lo escaneo bien.  

  

Ponerlos también a usar una firma digital, los que tenían en ese momento esa gestión y lo 

logramos y ya ahora no pensamos en volver a una firma física de un documento con las 

organizaciones, todavía hay aspectos que mejorar, detallitos que hemos venido en estos años 

mejorando, pero para nosotros por lo menos en la Asesoría Jurídica fue una gran experiencia, 

es una gran experiencia y nosotros nos sentimos satisfechos porque fue tomar en ese 2020 

alinear a 400 organizaciones que venían y me hacían trencito les decía yo, los sentaba en una 

banca ahí en la Asesoría Jurídica y parecía que estaban esperando el bus, a firmar el convenio 

de manera física, hablar y hacerlo de esa manera fue un gran reto.  

  

La señora Presidenta añade:  

Y aprendizaje también.  

  

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada comenta:  

Y aprendizaje para todos, primero nosotros a lo interno vencer el temor lógico de cambiar tan 

abruptamente algo y luego más bien ir induciendo a las organizaciones e ir afinando el proceso, 

ahí vamos y hay cosas que afinar más bien ahora tenemos que pasar a otra manera, ya ni siquiera 

firma digital y ni escaneado sino a través de sistema, pero ahí vamos.  

  

La señora Presidenta expresa:  

Y eso me retrotrae a una de las reuniones con organizaciones sociales, no sé si fue la última o 

la penúltima, que era precisamente con la Asesoría Legal y eso sí es volver un poco a como se 

hacían las cosas antes, que si bien es cierto esa parte de los convenios les parece maravilloso, 

ellos quieren que las capacitaciones sean presenciales y además el sitio, es decir; que la Asesoría 

Legal vaya y ojalá a la organización o por lo menos a la provincia y hagan la capacitación allá, 

que alguna vez lo hicieron en Pérez y les pareció fantástico que los chicos y vos fueran allá y 

que entonces se reunieran y tuvieran la capacitación y ellos no tenían que desplazarse, o sea, si 

se tuvieron que desplazar pero ya no largas distancias hasta oficinas centrales. Entonces, esa es 

una forma también de hacerlo diferente y que no vengan todos acá, nosotros vamos allá y una 

vez que ellos lo experimentan entonces van a querer seguir haciéndolo de esa forma.  

  

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada comparte:  

Sí, yo fui a Pérez, a Guanacaste y creo que también al área de Heredia, eso lo hicimos en 

conjunto con la cruzada, la Federación Cruzada y fue de temas de reforma procesal laboral y 

otros temas, fue antes de pandemia.  

  

La señora Presidenta manifiesta:  

Sí, pero ellos en esa reunión es que creo que fue la anterior ¿verdad?  

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro afirma:  

Sí, la última que fuimos a Pérez Zeledón.  

  

La señora Presidenta amplia:  
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No, pero la última de organizaciones que planteamos aquí.  

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro ratifica:  

Sí, sí.  

  

La señora Presidenta señala:  

A mí me pareció muy interesante, porque además es también mantener esa cercanía y que no 

todo sea digital, que, aunque es una forma de abrirnos la mente a nuevas ideas, también el 

contacto personal sigue siendo muy importante y entonces retomar esa posibilidad.  

  

El señor Arturo Ortiz Sanchez menciona:  

Respecto a la frase, quería compartirles que el día de la encerrona a mí me correspondió la 

misma mesa que estaba Rosangela la ingeniera y ella me hizo el comentario de que estaba muy 

agradecida con la Junta de Protección Social por haber participado en la capacitación de este 

proyecto de gestión de proyectos agiles, estaba fascinada con esa experiencia, entonces en 

relación a la frase, yo diría que la frase se refiere a que la mente se adapte, pero hay algunas 

mentes que hay que exponerlas, que hay que enfrentarlas a esos cambios, a esas nuevas ideas 

porque ellos por si solos, estas personas no todos, tienen esa costumbre de tener nuevas ideas o 

enfrentarse a nuevas situaciones, entonces aquí en la Junta de Protección Social es una excelente 

idea hacerlo en términos generales exponer a todos los funcionarios a nuevas ideas, a nuevas 

situaciones, a nuevas formas de hacer las cosas y en algunos dará un excelente resultado 

digamos, como una semillita que uno siembra, en otro más y en otros menos, pero de todas 

formas algo queda.  

  

La señora Presidenta opina:  

Buenísimo y es que eso que decís quiere decir que esa nueva idea, esa nueva forma caló y las 

personas empiezan a aplicarlo y ya no pueden pensar en volver atrás por ejemplo, metodologías 

ágiles, una vez que usted aprende que las cosas las puede hacer de una forma más ágil y tener 

resultados más rápidos y demás, usted no quiere volver a otra metodología en donde usted 

pasaba un montón de tiempo y no tenía resultado y era una frustración y una serie de aspectos, 

en algunos momentos sirve ese mecanismo pero en otros es mejor hacer las cosas de forma 

diferente porque, además una vez que usted le dejó a alguien abrir su mente ya no los paramos 

y lo que puedo decir, nada más para poner el ejemplo de cuando empezamos con JPS a su 

alcance, yo les dije; Si se puede, hay una metodología en la que se puede hacer. Nunca habían 

hecho por ejemplo, pruebas de sistema y simplemente haciendo una página nueva o lo que 

fuera, la Consola Corporativa lo ponían en producción y tiene 2 años, y las pulgas y todos los 

errores y todo lo que pueda pasar en producción y entonces yo le dije; No, se prueba interno y 

antes de salir a la calle porque si vamos a ir a la calle y vamos a tener errores no, siempre puede 

salir, pero por lo menos probemos y que hicimos, se lo mandamos a todos los empleados para 

que ellos probaran y entonces ahí la gente hizo observaciones y tal, algunas se pudieron adaptar 

en el mismo momento porque eran muy importantes y otras se fueron adaptando por una forma 

incremental o poco a poco, así; Mira tenemos estas opciones de mejora.  

  

Y entonces la gente empezó a creer que si se podían hacer las cosas y vean a donde estamos 

hoy, con el digital y una serie de mecanismo que se han ido implementando porque la gente lo 
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adoptó y dijo; Sí puede, hay una forma de hacer que no hay que esperar a tener todo listo para 

empezar a hacerlo, sino que no podemos ir haciendo de forma incremental, por lo menos el área 

comercial entendió eso muy bien sin haber recibido capacitación incluso y empezaron a 

entregar ya ¿Por qué? Porque ya encontraron una forma que sí les da resultados. Entonces eso 

es una segunda fase que nos permite realmente hacer algo nuevo, entonces cómo hacemos como 

institución para favorecer esos espacios de innovación, porque innovación no es precisamente 

inventarse y ya lo tiro, es simplemente puede ser que, si ellos están haciendo eso, porque 

nosotros no lo adaptamos a este ambiente y a ver que sale, eso es innovación.  

  

El señor Luis Diego Quesada Varela amplía:  

Sí, nada más quería agregar tal vez que, hay otra serie de nuevas ideas, porque lo que puede 

convertirse en nuevas ideas no tiene que ver precisamente con temas de innovación y 

capacitación, ya se ha comentado otras veces, pero usted va a un lugar de ancianos o una 

organización y usted se da cuenta dónde duerme un adulto mayor, que come ese adulto mayor, 

la hora del almuerzo, qué hace esa persona a las 2:00 p.m., en que se entretiene, como pasa su 

rato en este lugar, es la clase de nuevas ideas o que por lo menos, bueno en mi caso he ido varias 

veces y siempre me ha impactado, tengo no sé cuántos meses de no ir a un hogar de ancianos y 

siento que ya es tiempo de volver a ir a ese lugar, siento que es el tipo de nuevas ideas que es 

bueno mantenerlas bien, en tema de innovación por lo menos a mí me llama bastante la atención 

y es un elemento por supuesto, súper necesario pero también hay otro tipo de nuevas ideas y es 

estar siempre con la gente, en este caso hablamos de un órgano de Junta Directiva, pero también 

desde el comunicador, entonces ahí también está el reto de ver cómo hace la institución para 

tratar de introducir esas nuevas ideas, ojalá todos los meses sea a través de una entrega o a 

través de visitas, ojalá en esta institución tuviésemos la consigna como institución enfocada 

para lo mejor a una organización, tratar de ingresar acá esas nuevas ideas siempre.  

  

La señora Presidenta comunica:  

Gracias, bastante comentada la frase tan interesante que nos trajo doña Urania, muchas gracias.  

 

 

CAPÍTULO III. TEMAS DE LA GERENCIA DE DESARROLLO SOCIAL 

 

Artículo 3. Oficio JPS-GG-0710-2023. Proyecto 105-2020 Asociación Taller Protegido de 

Alajuela. 

 

Se presenta el oficio JPS-GG-0710-2023 de fecha 22 de mayo de 2023, suscrito por la señora 

Greethel Arias Alfaro, Gerente a.i, Gerencia General, en el que indica: 

Para valoración y eventual aprobación por parte de Junta Directiva, me permito 

remitir el oficio JPS-GG-GDS-0371-2023, de la Gerencia de Desarrollo Social con 

el proyecto n°105-2020, presentado por la organización de cita, del área de 

programas destinados a personas con discapacidad física, mental o sensorial.   

Lo anterior, de conformidad con el Manual de Criterios para la Distribución de 

Recursos y la Ley 8718 artículo 8 inciso j).  
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El proyecto se destina a la construcción de una sede ya que actualmente las 

instalaciones no cumplen con la Ley 7600 y la población beneficiaria es una 

población del área de discapacidad, razón por la cual esta Gerencia recomienda la 

aprobación del proyecto.  

Se transcribe el oficio JPS-GG-GDS-0371-2023 de fecha 17 de mayo de 2023, suscrito por la 

señora Greethel Arias Alfaro, Gerente Gerencia de Desarrollo Social, en el que indica: 

Para aprobación de Junta Directiva, de conformidad con el Manual de Criterios para 

la Distribución de Recursos y la Ley 8718 artículo 8 inciso j) se remite el proyecto 

n°105-2020, presentado por la organización de cita, del área de programas 

destinados a personas con discapacidad física, mental o sensorial. A continuación, 

el detalle: 

  

Razón Social Proyecto 105-2020: Monto 

Asociación Taller 

Protegido de 

Alajuela 

 

Cédula Jurídica: 

3-002-051613 

 

Población 

beneficiaria: 

53 personas adultas 

con discapacidad 

Construcción de Sede 

Detalle: 

 

 Primera planta: sala de espera, 

administración, servicio sanitario 

de sala de espera, servicio sanitario 

de administración, pasillo general, 

rampa, ducto de elevador, escaleras 

1, comedor, bodega, cocina, taller 

cocina, dos baterías de servicios 

sanitarios, aula y escaleras 2. 

 Segunda planta: pasillo general 

rampa, ducto de elevador, escaleras 

1, cómputo, cuarto de tableros, 

salón multiusos, taller ebanistería, 

tres aulas, dos baterías de servicios 

sanitarios y escaleras 2 

 Tercer nivel: rampa, ducto de 

elevador, escaleras 1, pasillo, sala 

multiusos, oficina gerencia, servicio 

sanitario oficina gerencia y servicio 

 

Proceso constructivo       445.893.977,15  

Inspección de obras 13.376.819,31 

Impuesto IVA                      59.705.203,54 

 Total                             ₡518.976.000,00 

  

(quinientos dieciocho millones 

novecientos setenta y seis mil colones con 

cero céntimos) 

 

Dicho monto deberá girarse en 6 tractos 

de: 

1- ₡100.000.000,00 

2- ₡100.000,000,00 

3- ₡100.000.000,00 

4- ₡77.000.000,00 

5- ₡77.000,000,00 

6- ₡64.976.000,00 

 

Transferencias en los últimos 3 años: 

Proyectos específica: Ninguno 

Apoyo a la Gestión: 

 

2020   ₡29.984.473,00 

2021   ₡34.308.440,00 

2022   ₡31.879.075,00 

Autorizaciones 

Aval de Ente rector: Comisión Interinstitucional realizada el 16/07/2019 

Aval CONAPDIS DE-C-059-2022 de fecha 21 de octubre, 2022 

JPS-AJ 563-2021 

Informe de Estados Financieros de fecha realizado por la contadora Vanessa 
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Villegas Espinoza de fecha 31/03/2023 

Informe N°019-2023, de fecha 08/05/2023, elaborado por el Ing. Gustavo 

Villarreal. 

Certificación presentación de requisitos con fecha 10/5/2023. 

 

Viene del informe social (página 6):  

“Con esta iniciativa El CAIPAD cumplirá con la normativa establecida en la Ley 

7600 y dispondrá de espacios acordes a los requerimientos de las personas con 

discapacidad, mejorando con ello la calidad de atención y de vida de esta 

población.” 

Así las cosas, una vez revisada la documentación del Departamento de Gestión 

Social el cual cuenta con la recomendación favorable de la Trabajadora Social, 

considerando actualmente las instalaciones no cumplen con la Ley 7600 y que la 

población beneficiaria es una población del área de discapacidad, esta Gerencia 

recomienda aprobar el proyecto 105-2020 y lo eleva a la Gerencia General para su 

eventual aprobación y remisión a Junta Directiva. 

 

La señora Greethel Maria Arias Alfaro realiza la siguiente presentación: 
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ACUERDO JD-286 

 

Conocido el oficio JPS-GG-0710-2023, suscrito por la señora Greethel Arias Alfaro de fecha 

22 de mayo de 2023, que adjunta los oficios JPS-GG-GDS-0371-2023 de fecha 17 de mayo de 

2023 y el JPS-GG-GDS-GS-VT-223-2023 suscrito por la señora Mónica Masis Coto, 

profesional 3 en Trabajo Social y la señora Tatiana Martínez Bolívar jefe a.i del Departamento 

de Gestión Social, se dispone: 

 

Se aprueba el proyecto N°105-2020 presentado por Asociación Taller Protegido de Alajuela, a 

financiar con recursos de la Ley N°8718, artículo 8, inciso j programas destinados a personas 

con discapacidad física, mental o sensorial para construcción de sede por un monto de 

₡518.976.000,00 (quinientos dieciocho millones novecientos setenta y seis mil colones con 

cero céntimos) compuesto por: 

 

₡445.893.977,15 (cuatrocientos cuarenta y cinco millones ochocientos noventa y tres mil 

novecientos setenta y siete colones con quince céntimos) para el proceso constructivo, 

₡13.376.819,31 (trece millones trescientos setenta y seis mil ochocientos diecinueve colones 

con treinta y un céntimos por honorarios por concepto de inspección de las obras y 

₡59.705.203,54 (cincuenta y nueve millones setecientos cinco mil doscientos tres colones con 

cincuenta y cuatro céntimos) para el pago del IVA. 

 

Dicho monto deberá girarse en 6 tractos de: 

1- ¢100.000.000,00 

2- ¢100.000,000,00 

3- ¢100.000.000,00 
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4- ¢77.000.000,00 

5- ¢77.000,000,00 

¢64.976.000,00 

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Gerencia Desarrollo Social. Infórmese a la Gerencia General, a la Asesoría 

Jurídica, al Departamento de Gestión Social, a la Unidad de Fiscalización de Recursos 

Transferidos y a la Unidad de Comunicación y Relaciones Públicas. 

 

 

Artículo 4. Oficio JPS-GG-0732-2023. Cambio de inversión del proyecto Nº 26-2021 de 

la Asociación Demográfica Costarricense. 

 

Se presenta el oficio JPS-GG-0732-2023 de fecha 25 de mayo de 2023, suscrito por la señora 

Greethel Arias Alfaro, Gerente a.i, Gerencia General, en el que indica: 

Para valoración y eventual aprobación por parte de Junta Directiva, me permito 

remitir el oficio JPS-GG-GDS-0377-2023, de la Gerencia de Desarrollo Social con 

la solicitud de cambios en el proyecto del asunto, del área de organizaciones 

dedicadas a la prevención y lucha contra enfermedades de transmisión sexual.   

Lo anterior, de conformidad con el Manual de Criterios para la Distribución de 

Recursos, apartado 2, proyectos.  

El cambio contempla que el recurso económico del rubro compra de condones sea 

utilizado en pruebas rápidas de VIH en HSH de las zonas de Pérez Zeledón y 

Liberia, debido a que fueron adquiridos con otro apoyo, adicionalmente es 

totalmente congruente con los objetivos del proyecto que el servicio se brinde fuera 

de área metropolitana, razón por la cual esta Gerencia recomienda la aprobación del 

cambio de inversión del proyecto citado. 

Se transcribe el oficio JPS-GG-GDS-0377-2023 de fecha 22 de mayo de 2023, suscrito por la 

señora Greethel Arias Alfaro, Gerente Gerencia de Desarrollo Social, en el que indica: 

Para aprobación de Junta Directiva de conformidad con el Manual de Criterios para 

la Distribución de Recursos, apartado 2, proyectos, se presenta una solicitud de 

cambios en el proyecto del asunto, del área de organizaciones dedicadas a la 

prevención y lucha contra enfermedades de transmisión sexual, a continuación, el 

detalle: 

 

1. Situación anterior:   Aprobación del proyecto 
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Proyecto N° 26-2021 

Acuerdo Detalle 

JD-775, en Capítulo IV), artículo 11) de la sesión 

extraordinaria 65-2021 efectuada el 04 de noviembre, 

2021 

₡88.546.000,00 

“CR: Trabajando juntos para la atención y 

prevención del VIH”. 

 

Ajuste en el presupuesto: 

 

Acuerdo Detalle 

JD-896 correspondiente al Capítulo X, 

artículo 17) de la sesión ordinaria 74-

2021, celebrada el 16 de diciembre 2021 

Ajuste en el presupuesto aprobado por un monto adicional de 

₡7.358.782,00. El proyecto n °26-2021 pasaría de un total 

general de ¢88.546.000,00 aumentando a ₡95.904.000,00. 

 

2. Solicitud:  

 

Detalle Destino propuesto Justificación de cambio en el plan de inversión 

del proyecto: 

Cambiar el rubro de 

compra de condones por 

pruebas rápidas VIH y 

proceso socioeducativo a 

HSH de Pérez Zeledón y 

Liberia Guanacaste. 

 

₡1.200.600,00 

 

Viáticos y transporte 

para 6 funcionarios/as 

de ADC para las zonas 

de Perez Zeledón y 

Liberia, con el fin de 

realizar pruebas 

rápidas de VIH en 

HSH  en dichas zonas. 

El Fondo Mundial cubrió lo necesario de 

condones para el proyecto. 

La propuesta de salir del GAM a realizar pruebas 

de rápidas además de dar todo el proceso de 

educación y sensibilización a población HSH es 

congruente con los objetivos del proyecto en 

ejecución. Por lo que no hay refutación en dicha 

solicitud. 

Así las cosas, una vez analizada la documentación, esta Gerencia de Desarrollo 

Social recomienda la aprobación del cambio de inversión del proyecto 26-2021 y 

eleva dicha solicitud a la Gerencia General para su eventual aprobación y remisión 

a Junta Directiva. 

La señora Greethel Maria Arias Alfaro realiza la siguiente presentación: 
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ACUERDO JD-287 

 

Visto el oficio JPS-GG-0732-2023, de fecha 25 de mayo de 2023, suscrito por la señora 

Greethel Maria Arias Alfaro, que adjunta los oficios JPS-GG-GDS-03772023 de fecha 22 de 

mayo 2023, y el oficio JPS-GG-GDS-GS-VT-230-2023 suscrito por Mónica Masís Coto 

profesional 3 en Trabajo Social y Tatiana Martínez Bolívar, Jefe a.i. del Departamento de 

Gestión Social, se dispone:   

  

Aprobar el cambio del plan de inversión del proyecto 26-2021 de la Asociación Demográfica 

Costarricense, para que el recurso económico del rubro compra de condones sea utilizado en 

pruebas rápidas de VIH en HSH de las zonas de Pérez Zeledón y Liberia. Esto incluye viáticos 

y transporte para 6 funcionarios/as de ADC a dichas zonas.   

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Gerencia Desarrollo Social. Infórmese a la Gerencia General, a la Asesoría 

Jurídica, al Departamento de Gestión Social, a la Unidad de Fiscalización de Recursos 

Transferidos y a la Unidad de Comunicación y Relaciones Públicas.   

 

 

Artículo 5. Oficio JPS-GG-0794-2023. Cambio plan de inversión proyecto N° 43-2022 de 

la Asociación Centro de cuidado diurno de San Juan para personas adultas mayores. 
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Se presenta el oficio JPS-GG-0794-2023 de fecha 07 de junio de 2023, suscrito por la señora 

Greethel Arias Alfaro, Gerente a.i, Gerencia General, en el que indica: 

 

Para valoración y eventual aprobación por parte de Junta Directiva, me permito 

remitir el oficio JPS-GG-GDS-0405-2023, de la Gerencia de Desarrollo Social con 

la solicitud de cambios en el proyecto del asunto, del área de centros diurnos.  

Lo anterior, de conformidad con el Manual de Criterios para la Distribución de 

Recursos, apartado 2, proyectos.  

La solicitud de cambio en el plan de inversión se destina a utilizar el renglón 

aprobado para el IVA, en la diferencia que se genera en relación con el monto de 

construcción, razón por la cual esta Gerencia recomienda la aprobación del cambio 

del plan de inversión del proyecto de cita tomando en consideración que en el 

artículo 2° de la Ley No. 10212, las redes de cuido y los centros de atención para 

adultos mayores, se considera que está exenta del pago del impuesto al valor 

agregado (IVA).  

Se transcribe el oficio JPS-GG-GDS-0405-2023 de fecha 31 de mayo de 2023, suscrito por el 

señor Greethel Arias Alfaro, Gerente Gerencia de Desarrollo Social, en el que indica: 

 

2.8  Requisitos previos a la transferencia de fondos para proyectos específicos. 

      

     Aclaraciones finales sobre requisitos: 

“Cuando la organización por motivos justificados requiera modificar el plan de 

inversión del proyecto, deberá gestionar la autorización ante el Departamento de 

Gestión Social y presentar la documentación que se le solicite para la valoración 

respectiva. El Departamento de Gestión Social remitirá la recomendación a la 

Gerencia Desarrollo Social para conocimiento y resolución de Junta Directiva”. 

 

Se solicita autorizar cambios en el plan de inversión para el proyecto N°43-2022 

“Remodelación de baños, servicios sanitarios, cuarto de trabajo y pintura” de la 

Asociación Centro de cuidado diurno de San Juan para personas adultas mayores; 

proyecto que fue aprobado por acuerdo JD-730 de la sesión extraordinaria 63-2022 

celebrada el 8 de diciembre del 2022. 

 

Lo anterior, debido a que algunas condiciones variaron durante el proceso de 

revisión de requisitos posterior a la aprobación.  Dichos cambios se explican a 

continuación: 

 

 Primeramente, el monto aprobado está compuesto de ₡39.581.984,90 (treinta y 

nueve millones quinientos ochenta y un mil novecientos ochenta y cuatro colones 

con noventa céntimos) para ser utilizados en la construcción de las obras; de 
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₡1.187.459,55 (un millón ciento ochenta y siete mil cuatrocientos cincuenta y 

nueve colones con cincuenta y cinco céntimos) para el pago de honorarios por 

concepto de inspección de obras; y de ₡3.261.555,56 (tres millones doscientos 

sesenta y un mil quinientos cincuenta y cinco colones con cincuenta y seis 

céntimos) para el pago por concepto del impuesto al valor agregado (IVA). 

 

 Una vez en desarrollo la segunda etapa, tras concurso realizado, la Asociación eligió 

a la oferta presentada por Ramón Ingeniería y Construcción S.A. (RICSA). El 

monto total de oferta es por la suma de ₡42.382.235,00 (cuarenta y dos millones 

trescientos ochenta y dos mil doscientos treinta y cinco colones).  

 

 Entre aprobado por Junta Directiva y la oferta ganadora del concurso, se genera 

una diferencia de ₡1.021.451,10 (un millón veintiún mil cuatrocientos 

cincuenta y un colones con diez céntimos).  

 

 Además, la inspección de obras al ser porcentual aumenta en ₡30.643,45 (treinta 

mil seiscientos cuarenta y tres colones con cuarenta y cinco céntimos), respecto 

de lo aprobado. Mientras que el monto de IVA incluido en la oferta es de 

₡1.778.799,00 (un millón setecientos setenta y ocho mil setecientos noventa y 

nueve colones).  

 

 Según análisis del Ing. Eddy Mejías, la oferta se encuentra en rango razonable. No 

obstante, acerca del tema del IVA, con base en lo expuesto por la Asesoría Jurídica 

en sus oficios JPS-AJ-437-2022 de fecha 26 de junio de 2022; y JPS-AJ-461-2022 

de fecha 2 de junio de 2022, por medio de los cuales se comunicó la publicación de 

la Ley No. 10212 Ley para Fomentar el Cuido, La Protección y La Salud de La 

Población Adulta Mayor (La Gaceta No. 95 del 24 de mayo del 2022), y las 

correspondientes aclaraciones de aplicación respectivamente; se recomendó 

considerar que: 

 

 “En virtud de lo establecido en el artículo 2° de la Ley No. 10212, que reforma el 

numeral 30 del artículo 8 de la Ley 6826, Ley de Impuesto al Valor Agregado 

(IVA), las redes de cuido y los centros de atención para adultos mayores, tales como 

los hogares, centros diurnos, albergues u otras modalidades de atención integral de 

las personas adultas mayores que presten sus servicios sin fines de lucro y se 

encuentren debidamente acreditados, están exentos del pago al impuesto sobre el 

valor agregado.” 

 

 En relación con lo anterior, según la instrucción emitida el día 16 de setiembre del 

2022, por la coordinadora de VT; se verificó que la Organización en cuestión se 

encuentra acreditada por el CONAPAM (según base de datos proporcionada por 

dicha coordinadora), por lo que en función de lo que se indica en el punto anterior, 

se considera que está exenta del pago del impuesto al valor agregado (IVA). 
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 Con base en esa disposición, la Asociación remitió oficio CDSJ-008-2023 de fecha 

15 de marzo del 2023, en el que solicita se le autorice utilizar el rubro aprobado 

para el pago del impuesto al valor agregado (IVA), para darle contenido a la 

diferencia que se genera entre el monto aprobado para construcción y el monto de 

la oferta elegida.  

 

 A partir de lo anterior, el Ing. Eddy Mejías elaboró una tabla con la propuesta de 

redistribución de montos para este caso, la cual se muestra a continuación: 

 

Tabla #1 Diferencia generada y propuesta de redistribución. 

 

 
 

 Por su parte, la contadora Vanessa Vega, en informe de cumplimiento de principios, 

de fecha 14/4/2023 indica:  

 

“En atención a lo solicitado y según se detalla en este informe, la organización 

presenta de conformidad los documentos que respaldan el cumplimiento de 

principios de contratación administrativa en acatamiento a lo establecido en la 

norma de la Junta de Protección Social. Por lo tanto, se da por concluido de manera 

satisfactoria el Proyecto N° 43-2022 en el área contable”. 

 

Además, la señora Vega advierte:  

“Se previene a la Encargada de Área Hazel Carvajal Núñez, que el proyecto 

obtendría un saldo de ¢2.209.460,92 (dos millones doscientos nueve mil 

cuatrocientos sesenta colones con noventa y dos céntimos) en caso de ser aprobado 

la propuesta de redistribución de los montos basados en la solicitud realizada por 

parte de la organización”. 

 

De ese modo, se solicita remitir nuevamente al máximo órgano colegiado de la JPS 

para que tome el acuerdo respectivo y permita la transferencia de recursos en cuanto 

tenga contenido presupuestario. 

 

La señora Greethel Maria Arias Alfaro realiza la siguiente presentación: 
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ACUERDO JD-288 

Conocido el oficio JPS-GG-0794-2023 del 07 de junio de 2023, suscrito por señora Greethel 

Arias Alfaro Gerente a.i. que adjunta los oficios JPS-GG-GDS-0405-2023 de fecha 05 de junio 

de 2023 y el JPS-GG-GDS-GS-DR-0605-2023 suscrito por la señora Jessica Chaves Pérez, 

Profesional 3 en Trabajo Social y la señora Tatiana Martínez Bolívar, Jefe a.í del Departamento 

de Gestión Social, se dispone:  

  

Aprobar el cambio plan de inversión del proyecto N° 43-2022 “Remodelación de baños, 

servicios sanitarios, cuarto de trabajo y pintura” de la Asociación Centro de cuidado diurno de 

San Juan para personas adultas mayores. De manera que los montos aprobados se redistribuyan 

de la siguiente manera:  

  

Tabla #1 Diferencia generada y propuesta de redistribución.  

 

 
 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 
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Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Gerencia Desarrollo Social. Infórmese a la Gerencia General, a la Asesoría 

Jurídica, al Departamento de Gestión Social, a la Unidad de Fiscalización de Recursos 

Transferidos y a la Unidad de Comunicación y Relaciones Públicas. 

 

 

Artículo 6. Oficio JPS-GG-0829-2023. Cambio Plan de Inversión del proyecto específico 

Nº67-2022 autorizado a la Asociación Gerontológica de Curridabat. 

 

Se presenta el oficio JPS-GG-0829-2023 de fecha 13 de junio de 2023, suscrito por la señora 

Greethel Arias Alfaro, Gerente a.i, Gerencia General, en el que indica: 

 

Para valoración y eventual aprobación por parte de Junta Directiva, me permito 

remitir el oficio JPS-GG-GDS-0415-2023, de la Gerencia de Desarrollo Social con 

la solicitud de cambios en el proyecto del asunto, del área de entidades dedicadas a 

atender y proteger a las personas adultas mayores y para programas sin fines de 

lucro dirigidos a la atención de personas adultas mayores.  

  

Lo anterior, de conformidad con el Manual de Criterios para la Distribución de 

Recursos, apartado 2, proyectos.  

 

La solicitud de cambio en el plan de inversión se destina a utilizar el renglón 

aprobado para el IVA, en la diferencia que se genera en relación con el monto de 

construcción, razón por la cual esta Gerencia recomienda la aprobación del cambio 

del plan de inversión del proyecto de cita tomando en consideración que en el 

artículo 2° de la Ley No. 10212, las redes de cuido y los centros de atención para 

adultos mayores, se considera que está exenta del pago del impuesto al valor 

agregado (IVA). 

Se transcribe el oficio JPS-GG-GDS-0415-2023 de fecha 09 de junio de 2023, suscrito por la 

señora Greethel Arias Alfaro, Gerente Gerencia de Desarrollo Social, en el que indica: 

Para aprobación de Junta Directiva de conformidad con el Manual de Criterios para 

la Distribución de Recursos, apartado 2, proyectos, se presenta una solicitud de 

cambios en el proyecto del asunto, del área de entidades dedicadas a atender y 

proteger a las personas adultas mayores y para programas sin fines de lucro 

dirigidos a la atención de personas adultas mayores, a continuación, el detalle: 

 

3. Situación anterior:   Aprobación del proyecto 

  

Proyecto N° 67-2022 
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Acuerdo Detalle 

JD-731 correspondiente al Capítulo III), 

artículo 4) de la sesión ordinaria 63-2022, 

celebrada el 8 de diciembre de 2022. 

₡71.003.000,00 
“Remodelación de cocina y comedor, construcción de 

cuarto frio, remodelación sala de televisión y 

construcción de salida de emergencia” A girar en tres 

tractos.  

 

4. Solicitud: 

 

4.1 Eliminar el rubro del IVA.  

4.2 Excluir: Construcción de cuarto frío y la demolición de pared de la cocina. 

4.3 Incluir: Remodelación de cuarto de frío, adquisición de equipo y mobiliario de cocina 

 

A continuación del detalle monetario de la solicitud:  

 

Detalle Aprobado mediante JD 731 2022 Solicitud 

Proceso constructivo 63.828.658,76 54.117.475,73 

Inspección 1.914.859,76 1.623.524,27 

Impuesto IVA 5.259.481,00 - 

Compra de equipo y mobiliario - 8.112.000,00 

Total ₡ 71.003.000,00 ₡ 63.853.000,00 

 

4.4  En lugar de hacer el pago mediante tres tractos, hacerlo mediante cuatro giros, a saber: 

 

Detalle   Aprobado mediante JD 731 2022   Solicitud   

Giro 1 25.000.000,00 20.000.000,00 

Giro 2 25.000.000,00 20.000.000,00 

Giro 3 21.003.000,00 15.741.000,00 

Giro 4 0,00 8.112.000,00 

Total ₡71.003.000,00 ₡63.853.000,00 

 

4.5  Cambiar el nombre del proyecto: 

 

Aprobado mediante JD 731 2022 Solicitud 

Remodelación de cocina y comedor, 

construcción de cuarto frio, 

remodelación sala de televisión y 

construcción de salida de emergencia. 

Remodelación de cocina, comedor, cuarto frío, 

sala de televisión, traslado cuarto de gas y 

bodega de reciclaje, además, la adquisición de 

equipo y mobiliario de cocina. 
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Justificación  

1. El cambio no se contrapone a la finalidad del beneficio patrimonial relacionado a la mejora 

de los servicios a la población beneficiada.  

 

2. Desde el criterio técnico de Trabajo Social, se considera necesario realizar las mejoras con 

el fin de ofrecer en el Hogar condiciones socio ambientales adecuadas en beneficio a las 

personas adultas mayores y así propiciar un ambiente seguro, que permita mitigar riegos a 

los ocupantes. 

 

3. La remodelación de la sala de televisión servirá también como salida de emergencia. 

 

4. Cuarto de frío: En lugar de una construcción se va a remodelar, debido a que no reúne las 

condiciones técnicas, de seguridad, ni de espacio que se necesitan. 

 

5. Mobiliario: Debido a que se va a remodelar (acondicionar) el cuarto de frío existente, se 

va a proceder en adquirir dos cámaras de refrigeración y 2 congeladores horizontales. 

 

6. Pared de cocina: No proceder con la demolición de la pared de la cocina, ya que puede 

afectar bases estructurales que comprometen a futuro la seguridad de las personas adultas 

mayores. 

 

7.  Respecto al IVA, la organización se encuentra acreditada por el CONAPAM. 

 

Así las cosas, una vez analizada la documentación, esta Gerencia de Desarrollo 

Social recomienda la aprobación del cambio de inversión del proyecto 67-2022 y 

eleva dicha solicitud a la Gerencia General para su eventual aprobación y remisión 

a Junta Directiva. 

La señora Greethel Maria Arias Alfaro realiza la siguiente presentación: 
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ACUERDO JD-289 

Conocido el oficio JPS-GG-0829-2023 suscrito por la señora Greethel Arias Alfaro, Gerente 

General a.i. que adjunta los oficios JPS-GG-GDS-0415-2023 de fecha 09 de junio del 2023 y 

el JPS-GG-GDS-GS-VT-268-2023 suscrito por la señora Mónica Masis Coto, profesional 3 en 
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Trabajo Social y la señora Tatiana Martínez Bolívar, jefe a.i del Departamento de Gestión 

Social, se dispone:   

 

Aprobar el cambio de plan de inversión del proyecto presentado por la Asociación 

Gerontológica de Curridabat N°67-2022, para “Remodelación de cocina, comedor, cuarto 

frío, sala de televisión, traslado cuarto de gas y bodega de reciclaje, además, la adquisición 

de equipo y mobiliario de cocina”, por un monto de ₡63.853.000,00 (sesenta y tres millones 

ochocientos cincuenta y tres mil colones con cero céntimos); a financiar con recursos de la Ley 

N°8718, artículo 8, inciso ñ) y a girar en cuatro tractos. 

 

Giro 1   ₡ 20.000.000,00  

Giro 2   ₡ 20.000.000,00  

Giro 3   ₡ 15.741.000,00  

Giro 4  ₡ 8.112.000,00  

Total   ₡ 63.853.000,00  

 

La composición del monto del financiamiento corresponde a la suma de:   

₡ 54.117.475,73   para el proceso constructivo  

₡ 1.623.524,27   por honorarios por concepto de inspección de las obras  

₡ 8.112.000,00  para compra de equipo y mobiliario (último tracto)  

 

Los montos indicados anteriormente son máximos y su adecuada fiscalización será 

responsabilidad de la Unidad de Fiscalización de Recursos Transferidos.  

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Gerencia Desarrollo Social. Infórmese a la Gerencia General, a la Asesoría 

Jurídica, al Departamento de Gestión Social, a la Unidad de Fiscalización de Recursos 

Transferidos y a la Unidad de Comunicación y Relaciones Públicas. 

 

 

Artículo 7. Oficio JPS-GG-0733-2023. Uso de remanente del proyecto específico n°187-

2017 Asociación Fondo de Ayuda Social Hospital San Carlos.  

 

Se presenta el oficio JPS-GG-0733-2023 de fecha 25 de mayo de 2023, suscrito por la señora 

Greethel Arias Alfaro, Gerente a.i, Gerencia General, en el que indica: 
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Para valoración y eventual aprobación por parte de Junta Directiva, me permito 

remitir el oficio JPS-GG-GDS-0378-2023, de la Gerencia de Desarrollo Social con 

la solicitud de autorización de uso del remanente de cita, del área de asociaciones, 

fundaciones u otras organizaciones cuyos fines estén dirigidos al bienestar y el 

fortalecimiento de instituciones públicas de asistencia médica.  

  

Lo anterior, conforme lo establece el acuerdo JD-129 y el inciso d) de la Ley 8718.  

  

El uso de remanente solicitado se destina a mejorar el equipamiento del Servicio de 

Medicina de Hombres, optimizando la posibilidad de brindar un diagnóstico más 

rápido y preciso, disminuyendo tiempos de internamiento y la aparición de 

complicaciones potencialmente prevenibles, razón por la cual esta Gerencia 

recomienda la aprobación del uso de remante de cita.  

 

Se transcribe el oficio JPS-GG-GDS-0378-2023 de fecha 23 de mayo de 2023, suscrito por la 

señora Greethel Arias Alfaro, Gerente Gerencia de Desarrollo Social, en el que indica: 

Para aprobación de la Junta Directiva, conforme lo establece el acuerdo JD-129 y 

el inciso d) de la Ley 8718, se presenta la solicitud de autorización de uso del 

remanente de cita, del área de asociaciones, fundaciones u otras organizaciones 

cuyos fines estén dirigidos al bienestar y el fortalecimiento de instituciones públicas 

de asistencia médica. A continuación, el detalle:  

  

Antecedentes: 

Aprobación de proyecto 

 Acuerdo Detalle 

JD-817, correspondiente al capítulo III), 

artículo 24) del acta 67-2020 celebrada el 05 

de noviembre del 2020 

 ₡1.204.786.000,00,  

Construcción de Sala de Cardiología y mobiliario y 

equipo médico especializado. 

 

Situación actual: 

Remanente Destino 

propuesto 

Justificación Aval 

₡53.595.868,51  

 

Generado por el tipo 

de cambio de dólar fue 

inferior al 

presupuestado. 

Aunado a que algunos 

equipos comprados 

costaron un precio 

menor al considerado 

1 central de 

monitoreo para 

Medicina de 

Hombres (30 

camas)  

 

Contribuirá a mejorar 

el equipamiento del 

Servicio de Medicina 

Hombres, 

optimizando la 

posibilidad de 

brindar un 

diagnóstico más 

rápido y preciso, 

disminuyendo 

Informe social de fecha 18 

de mayo, 2023, por Karla 

Villegas Salas, trabajadora 

social.  

 

Aval del ente rector brindado 

en el oficio MS-DITS-UTS-

CIP-004-2023 del 22/3/2023 

y oficio MS-DM-4055-2023 

del 31/03/2023.  
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en el análisis de 

mercado.  

 

tiempos de 

internamiento y la 

aparición de 

complicaciones 

potencialmente 

prevenibles.  

 

Informe de UFRT N°115-

2022.  

 

Así las cosas, una vez revisada la documentación del Departamento de Gestión 

Social el cual cuenta con la recomendación favorable de la Trabajadora Social, esta 

Gerencia recomienda la aprobación del uso de remanente del proyecto n°187-2017 

y lo eleva a la Gerencia General para su eventual aprobación y remisión a Junta 

Directiva. 

 

La señora Greethel Maria Arias Alfaro realiza la siguiente presentación: 
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ACUERDO JD-290 

Conocido el oficio JPS-GG-0733-2023 suscrito por la señora Greethel Arias Alfaro, de fecha 

25 de mayo de 2023, que adjunta los oficios JPS-GG-GDS-03782023 y el JPS-GG-GDS-GS-

VT-236-2023 suscrito por la señora Mónica Masís Coto, profesional 3 en Trabajo Social y la 

señora Tatiana Martínez Bolívar, jefe a.i del Departamento de Gestión Social, se dispone:   
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Aprobar el uso del remanente del proyecto específico N°187-2017 a la Asociación Fondo de 

Ayuda Social Hospital San Carlos para la compra de “1 central de monitoreo”.  

 

Se autoriza a la Asociación Fondo de Ayuda Social Hospital San Carlos para que haga entrega 

formal del equipo al Hospital San Carlos, tal como fue acordado por la organización en el Acta 

N°240, art.2. 

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Gerencia Desarrollo Social. Infórmese a la Gerencia General, al 

Departamento de Gestión Social, a la Unidad de Fiscalización de Recursos Transferidos y a la 

Unidad de Comunicación y Relaciones Públicas. 

 

 

Artículo 8. Oficio JPS-GG-0791-2023. Uso de remanente CCSS. 

 

Se presenta el oficio JPS-GG-0791-2023 de fecha 07 de junio de 2023, suscrito por la señora 

Greethel Arias Alfaro, Gerente a.i Gerencia General, en el que indica: 

 

Para valoración y eventual aprobación por parte de Junta Directiva, me permito 

remitir el oficio JPS-GG-GDS-0400-2023, de la Gerencia de Desarrollo Social con 

la solicitud de uso del remanente proveniente del convenio de la CCSS y JPS, según 

la utilización de remanentes de recursos girados del superávit 2010.  

Lo anterior, conforme lo establece el acuerdo JD-129 y el inciso d) de la Ley 8718 

y solicitud del oficio GM-6386-2023.  

El uso de remanente solicitado será utilizado en una ampliación del plan de 

inversión que había sido autorizada previamente mediante acuerdo JD-808 para la 

remodelación del auditorio principal del área de salud de Hatillo; por lo cual la 

ampliación del plan es con la finalidad de que se financie también con recursos del 

remanente un ascensor y butacas, como parte de dicha remodelación, razón por la 

cual esta Gerencia recomienda la aprobación del uso de remante de cita.  

Se transcribe el oficio JPS-GG-GDS-0400-2023 de fecha 01 de junio de 2023, suscrito por la 

señora Greethel Arias Alfaro, Gerente Gerencia de Desarrollo Social, en el que indica: 

Para aprobación de la Junta Directiva, conforme lo establece el acuerdo JD-129 y 

el inciso d) de la Ley 8718 y solicitud del oficio GM-6386-2023, se presenta la 

solicitud de uso del remanente proveniente del convenio de la CCSS y JPS, según 

la utilización de remanentes de recursos girados  del superávit 2010. A 

continuación, el detalle:  
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Antecedentes: 

Aprobación de Uso de Remanente 

 Acuerdo Detalle 

JD-455 

correspondiente 

al Capítulo V), 

artículo 19) de 

la Sesión 

Ordinaria 36-

2019 celebrada 

el 24 de junio 

de 2019 

1) Se aprueba la autorización a la CCSS para que utilice del remanente 

reportado en oficio GM-S-11045-2018 de fecha 30 de agosto de 2018, la 

suma de ¢¢80.482.000.00, a ser utilizados según la redistribución que 

proponen, los siguientes montos: ¢25.000.000.00 para la remodelación 

del consultorio comunal de Hatillo; ¢20.000.000.00 para la remodelación 

del área de farmacia del área de Salud Belén Flores; ¢35.482.000.00 para 

compra de cama quirúrgica del Hospital de Ciudad Neily. 

2) No se aprueba la utilización de ¢80.000.000.00 para la tapia del proyecto 

CAPEMCOL, de conformidad con lo expuesto por el Ing. Villareal en su 

informe 015- 2019 el cual reza: “Que no se autorice el uso del remanente 

solicitado, ante tanto no haya un documento que indique con certeza quien 

es el propietario de la tapia, ya que si esta es propiedad de la JPS la 

construcción de la misma no puede ser recomendada por el Departamento 

de Gestión Social ya que la finalidad de los recursos girados no es para 

mejoras en de la infraestructura de la JPS”. 

3) Se solicita la devolución de los recursos remanentes que quedan sin 

asignación ¢179.518.000.00, de conformidad con lo establecido en la 

cláusula décima del Convenio para la Utilización de Recursos suscrito en 

el año 2011 entre la Junta y la Caja que en lo que interesa reza: “… DEL 

REMANENTE. - Si en la ejecución del proyecto específico quedare un 

remanente, deberá hacerse la respectiva devolución a LA JUNTA…”. 

 

 

Aprobación del cambio del plan de inversión aprobado en el 2019 

 Acuerdo Detalle 

JD-808 

correspondiente al 

Capítulo III), 

artículo 15) de la 

Sesión 

Extraordinaria 67-

2020 celebrada el 05 

de noviembre de 

2020 

Aprobar el cambio en el plan de inversión del uso de remanente previamente 

autorizado mediante acuerdo JD-455 correspondiente al capítulo V), artículo 

19) sesión ordinaria 36- 2019 celebrada el 24 de junio de 2019; según la 

redistribución propuesta por la Gerencia Médica de la Caja Costarricense de 

Seguro Social: remodelación del Auditorio Principal del Área de Salud 

Hatillo por un monto máximo de ₡94.000.000,00 (noventa y cuatro millones 

de colones con cero céntimos), compra de una cama quirúrgica para el 

Hospital Ciudad Neilly por un monto máximo de ₡40.000.000,00 (cuarenta 

millones de colones con cero céntimos), equipamiento del Área de Salud Santa 

Rosa por un monto máximo de ₡62.000.000,00 (sesenta y dos millones de 

colones con cero céntimos) y remodelación de Farmacia del Área de Salud 

Belén Flores por un monto máximo de ₡20.000.000,00 (veinte millones de 

colones con cero céntimos). 

 

Situación actual: 
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Solicitud Justificación Criterio Gestión Social 

Aprobar la ampliación del plan 

de inversión de la 

remodelación del auditorio 

principal del área de salud de 

Hatillo que había sido 

autorizada previamente 

mediante acuerdo JD-808 

correspondiente al Capítulo 

III), artículo 15) de la Sesión 

Extraordinaria 67-2020 

celebrada el 05 de noviembre 

de 2020; para que se financie 

también con recursos del 

remanente: 01 ascensor: 

₡12.000.000,00 (doce 

millones de colones) y 

Butacas: ₡18.500.000,00 

(dieciocho millones quinientos 

mil colones) como parte de 

dicha remodelación. 

La remodelación del Auditorio del 

Área de Salud Hatillo ya cuenta con 

autorización de financiamiento con 

el remanente del convenio CCSS-

JPS, por acuerdo de Junta Directiva 

de la JPS.  

 

La petición actual no significa un 

cambio esencial en el objeto de 

inversión previamente autorizado, 

sino que amplía los rubros que lo 

conforman (equipamiento en este 

caso).  

 

La solicitud en cuestión representa 

mejoras complementarias al 

proyecto de remodelación, que 

vendrían a propiciar el uso adecuado 

y facilidades de acceso como lo es el 

ascensor.  

 

Según indica la Gerencia de la 

CCSS, las mejoras pueden ser 

financiadas con los recursos 

disponibles del remanente del 

Convenio JPS-CCSS  

“(…) desde el punto de vista 

social, no existe objeción 

para que se apruebe la 

ampliación del plan de 

inversión de la 

remodelación del Auditorio 

principal del Área de Salud 

Hatillo, para que financie 

también 1 ascensor y 

butacas.” 

“En caso de que los costos 

sean mayores al monto 

cubierto por medio del 

remanente del Convenio en 

cuestión, éste deberá ser 

asumido por la CCSS.” 

“(…) en caso de aprobarse 

por parte de la Junta 

Directiva la ampliación del 

plan de inversión, es 

necesaria la firma de una 

adenda del convenio 

suscrito.” 

 

Así las cosas, una vez revisada la documentación del Departamento de Gestión 

Social el cual cuenta con la recomendación favorable de la Trabajadora Social, 

considerando que la entidad solicitó autorización para usar el dinero del remanente 

en una ampliación del plan de inversión; esta Gerencia recomienda la aprobación 

del plan de inversión de la remodelación del auditorio principal del área de salud de 

Hatillo que había sido autorizada previamente mediante acuerdo JD-808; para que 

se financie también con recursos del remanente un ascensor y butacas, como parte 

de dicha remodelación y lo eleva a la Gerencia General para su eventual aprobación 

y remisión a Junta Directiva. 

 

La señora Greethel Maria Arias Alfaro realiza la siguiente presentación: 
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El señor Luis Andrés Vargas Garro señala:  

Doña Greethel estas, digamos yo sé que no estamos aprobando directamente el proyecto, pero 

me llama la atención que estemos terminando de remodelar un auditorio, no sé si esa es la 

prioridad máxima que tiene la salud de este país por ejemplo y lo que me viene a la mente es 

algunos comentarios que aquí se han hecho sobre la prioridad financiera de la Caja y como se 

invierten los recursos de la Junta, incluso mi comentario va para los proyectos que acabamos 

de aprobar, también deben de ser altamente mencionados, incluso en la comunidad que sepan 

que ese tipo de cosas se tienen por los fondos que salen de la Junta de Protección Social, en un 

rótulo, en la construcción, en la remodelación, vean que cuando las constructoras están 

desarrollando un proyecto siempre hay un gran rótulo que dice; Esto se está haciendo por la 

constructora tal.  

  

Yo creo que el que está manejando los fondos no se va a preocupar por eso, deberíamos de 

preocuparnos nosotros por poner el rótulo y que la comunidad sepa de dónde están saliendo los 

fondos para ese tipo de beneficio. Dentro de lo que hemos venido hablando hay un ente rector 

que también autoriza o dice; Sí distribuyan para allá, en este caso es la Caja quién toma la 

decisión para que al final nuestros recursos vayan a poder terminar un auditorio que tienen en 

Hatillo, no sé si esa será la máxima prioridad ahorita de la institución y cómo es que se hace 

doña Greethel, o sea, quién nos dice que es por ahí la inversión y no por otro lado. 

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro explica:  

Este proyecto, bueno en relación con la idea de poner un rótulo en algún momento hemos 

pensado inclusive de ponerlo en los convenios, yo no sé doña Marcela si había alguna objeción 

de tipo legal de que cuando construían poner un rótulo que diga; Esto se está financiando con 

recursos de la JPS.  
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La señora Presidenta opina:  

No, porque ya ponemos que esa organización recibe en nombre de la Junta.   

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro comenta:  

En algún momento lo habíamos discutido, pero se podría volver a retomar.  

  

La señora Presidenta menciona:  

Y que ni si quiera sea parte del convenio, que sea la Junta que vaya y lo ponga, como hicimos 

con esos rótulos que van afuera.  

  

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada opina:  

Es que yo creo que ese fue el tema, el tema fue sobre todo a nivel de organizaciones quien 

cubría los costos del INS.  

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro manifiesta:  

Sí, pero se puede poner otro rótulo que diga; Esto se construye con aporte de la JPS.  

  

La señora Presidenta concuerda:  

Con un banner, lo hacemos aquí y lo mandamos a poner.  

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro agrega:  

Ahora, este caso en específico don Luis Andrés es muy diferente al resto de proyectos, porque 

esto fue que al inicio no pasó por valoración técnica de nada, sino que a la Junta Directiva tenía 

la necesidad de aprobar el superávit libre, bajar el superávit libre entonces surgió la idea de 

darle a la Caja, al Ministerio de Salud, al Ministerio de la Vivienda unos montos bastante 

considerables.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro consulta:  

¿Eso fue en el año qué, doña Greethel?  

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro señala:  

Esto fue en el año 2010.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro opina:  

Hace mucho.  

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro afirma:  

Sí, entonces ellos construyeron una cantidad de ebais, la Caja construyó una buena cantidad de 

ebais, pero yo no recuerdo cuántos, pero sí se construyeron bastantes ebais y les ha venido como 

quedando el remanente como duran tanto en ejecutar el remanente genera más intereses 

mientras esté ahí invertido, entonces han surgido como varias necesidades que ellos tienen y la 

Gerencia Médica es la que ha planteado las opciones de utilización de esos recursos, pero este 

ha sido un proyecto diferente, por esa situación no ha sido como los proyectos comunes que las 

organizaciones pro-hospital presentan a la Junta y luego son valorados por el Ministerio de 

Salud, Caja y lo que se valora en relación con la planificación de los servicios de salud.  
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La señora Presidenta aclara:  

La pregunta de don Luis es si nosotros podemos decir, no queremos.  

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro explica:  

Si. Ahora, esto ya está aprobado, esa remodelación la Junta sí se los había aprobado, lo que aquí 

nos están solicitando es que adicionalmente quieren ponerle un ascensor y las butacas al 

auditorio, pero la Junta puede decir que no, que devuelvan el remanente y ya.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro manifiesta:  

O sea, y tengo que unirlo, todos estamos al tanto de lo que pasó, de los comentarios que hizo el 

ejecutivo con relación a la institución de la Caja Costarricense del Seguro Social esta semana y 

entonces por eso me preocupa no seguir tornando, porque yo de verdad que sigo esclareciendo 

un poco mis pensamientos en relación a que si la Caja realmente necesita de nuestra ayuda es 

porque realmente le metemos el hombro y muy fuerte para que diga que no, que puede ser que 

no lo necesite y eso es una preocupación que siempre yo he tenido en la cabeza desde que aquí 

se mencionó y lo otro es si realmente cuales son la prioridades y alguien tiene que definirlas, 

entonces por un lado veo el ejercicio de que precisamente las malas decisiones por no hablar de 

otros temas dentro de la institución en la Caja al final la tiene comprometida en algunos de sus 

sectores, pero la Caja al final es el ente rector de la salud de todos nosotros los costarricense y 

me parece que nuestro enfoque en términos de ayuda debería de ir hacia eso, hacia que donde 

usted esté el tema de salud y me imagino que este auditorio podría tener muchos miles de usos, 

no sé si los aclararon, o sea meter un lujo, meter un ascensor.  

  

La señora Presidenta explica:  

Es por la ley 7600.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro opina:  

Es que es discapacitado, y no sé qué cuánto, está bien, entonces voy a cambiar las butacas, no 

sé qué otra cosa dentro de lo que nosotros podemos donar es más importante hacia eso, no 

quiero alargarme en el comentario ya hice el uso de mi tiempo, pero les dejo la inquietud sobre 

esa base de este tipo y sobre todo de quién toma la decisión del otro lado, a veces es más fácil 

cuando hablamos de otro tipo de organizaciones sociales porque tiene la venia del ente rector y 

con la Caja me preocupa quién es él que toma la decisión de solicitarnos a nosotros ese tipo de 

temas y que nosotros tengamos ese tipo de visión y pensamiento, porque dentro de todo el 

entorno que estamos precisamente en este momento.  

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro expone:  

Tal vez ahí me devuelvo nada más para hacer una referencia en el 2019, se les había dicho el 

monto que había en ese momento era 179.518.000 de colones, entonces se les dijo; devuelvan 

ya ese monto, pero después insistieron, esto fue en junio y en noviembre se reformó y se les 

aprobó 44.000.000 de colones para la remodelación de ese auditorio y la compra de una cama 

quirúrgica del Hospital de Ciudad Neilly por un monto de 40.000.000 de colones, equipamiento 

del área de salud de Santa Rosa de Pocosol por un monto de 62.000.000 de colones y la 
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remodelación de la Farmacia del Área de Salud de Belén, eso que están en estos momentos 

ejecutando.  

  

La señora Presidenta comenta:  

Ahora, en la misma línea de don Luis Andrés está justificado en qué se utiliza ese auditorio 

simplemente actividades sociales, para capacitaciones porque pueda ser que sea muy importante 

el hecho de que tengan que capacitar a cierta población que requiera X o Y formación y tal vez 

no tienen las butacas entonces sí está el auditorio sin sillas, con sillas sería mejor entonces si 

sería interesante entender cuál es el uso que le van a dar o simplemente cuando hay una 

graduación tienen el auditorio y lo prestan para la graduación, estamos también claros de que 

es una zona de bajos recursos y que cualquier ayuda en ese sentido es para la comunidad, pero 

sí sería importante conocer no sé si conocer el uso que le damos a ese auditorio, entonces yo 

diría que lo dejemos a este como en suspenso para pedir más información de que es el uso que 

ellos están planeando que le van a dar a ese auditorio para ver si es importante para la 

comunidad, yo sé que Hatillo, bueno, la Municipalidad de San José ha invertido mucho en 

hatillo, empleando más espacios para recreación y de hecho hicieron un bloque deportivo 

buenísimo, posiblemente otros distritos se desearían tener ese tipo de infraestructura deportiva, 

no tiene que ver nada con la Junta simplemente lo pongo como ejemplo, porque tal vez ahí están 

tratando de reforzar toda esa área que de hecho está cerca de donde está la Clínica de Hatillo, 

entonces sería interesante entender realmente.  

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro concuerda:  

Sí en realidad este proyecto se ha forjado y como se empezó originalmente sin un plan de 

inversión a como actualmente son los proyectos que se les aprueban a las organizaciones, pero 

podemos pedir esa información adicional.  

  

La señora Presidenta señala:  

Sí, sí, sí, lo que pasa es que si es bueno cuestionar y saber a dónde van a ir los recursos o que si 

hubiera, por ejemplo, después ahorita viene la sanción pro-hospital de yo no sé qué, que tienen 

alguna necesidad para el hospital y tal vez esos millones podrían servir para eso.  

  

La señora Urania Chaves Murillo manifiesta:  

Yo lo que iba a decir es que nosotros como Junta de Protección Social, ayudamos en ese 

auditorio y si lo aprobamos, en ese momento, cuestionando de que iba a ser por razones sociales 

u otras cosas, estaba bien justificado cuando se acordó ese auditorio y ahora lo que ellos quieren 

es esa ampliación de utilizar el remanente para equipar con buenas butacas y también cumplir 

con la Ley 7600 con el tema ¿Para qué usa la Caja los auditorios? La Caja usa los auditorios 

para capacitar, para reunirse, para trabajar con la condición que viene de ese lado de acción, 

entonces yo lo que iba a decir era eso, yo estaba de acuerdo, si hubiésemos votado estaba de 

acuerdo en votarlo, nosotros ya habíamos aprobado como Junta de Protección Social la 

remodelación del lugar pensando que por lo menos y yo siempre tuve claro que era que lo iban 

a utilizar para eso, para capacitaciones y para actividades comunales, las capacitaciones de 

muchas enfermedades crónicas, yo no soy especialista en el área, ni nada, pero, por ejemplo, 

personas con diabetes tienen que estar atendiéndolas, personas que están saliendo de temas de 

farmacodependencia, tiene que estarlas atendiendo y haciendo reuniones con ellos y utilizan el 
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auditorio para hacer esas reuniones en esas poblaciones. Bueno esos son dos ejemplos, pero 

también lo utilizan para capacitar en otros temas que son más específicos, atender personas 

donde hacen también algunas terapias que yo conozco en auditorios que he conocido en otros 

lados.  

  

La señora Presidenta opina:  

Pero yo creo que no quita que ellos nos digan, para que a la hora que quede aprobado quede 

certificado, aunque ya habíamos aprobado y ya está construido, no sé.  

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro amplia:  

Yo creo que no.  

  

La señora Presidenta menciona:  

Bueno todavía mejor, que quede ahí aprobado, cuando se apruebe que quede justificado porque 

es que la Junta Directiva les está pidiendo esa información para quede ahí en la historia. Si 

alguien llega a consultar porque aprobaron un auditorio, está justificado que era por esto que 

dice doña Urania, o quién sabe qué otros usos que ellos hayan destinado, no asumamos 

simplemente que esta parte es así, sino que mejor que nos lo diga la propia entidad.  

 

 

Artículo 9. Oficio JPS-GG-0789-2023. Exclusión de nómina Asociación Casa Hogar San 

José de La Pastoral Social de la Arquidiócesis, Hogar San Gabriel, redistribuir recursos 

y traspaso de activos. 

 

Se presenta el oficio JPS-GG-0789-2023 de fecha 07 de junio de 2023, suscrito por la señora 

Greethel Arias Alfaro, Gerente a.i, Gerencia General, en el que indica: 

Para valoración y eventual aprobación por parte de Junta Directiva, me permito 

remitir el oficio JPS-GG-GDS-0115-2023, de la Gerencia de Desarrollo Social con 

la solicitud de exclusión de la organización de cita, del área de programas de 

atención y tratamiento de farmacodependencia y alcoholismo, conforme lo señala 

el Manual de Distribución de Recursos capítulo II, seguimiento y control y la Ley 

8718. 

 

Al respecto se anexa el siguiente documento: 

 

• Propuesta de acuerdo. 

 

Se transcribe el oficio JPS-GG-GDS-0115-2023 de fecha 05 de junio de 2023, suscrito por la 

señora Greethel Arias Alfaro, Gerente Gerencia de Desarrollo Social, en el que indica: 

Para aprobación de Junta Directiva, se remite la solicitud de exclusión de la 

organización de cita, del área de programas de atención y tratamiento de 



38 
 

 

farmacodependencia y alcoholismo, conforme lo señala el Manual de Distribución 

de Recursos capítulo II, seguimiento y control y la Ley 8718: 

 

Ley 8718 Autorización para el cambio de nombre de la Junta de Protección Social 

y establecimiento de la distribución de rentas de las loterías nacionales: 

 

Artículo 9.- Inclusión o exclusión de organizaciones en la distribución de las 

utilidades netas. Será potestad de la Junta de Protección Social, incluir o excluir 

organizaciones como beneficiarias de las utilidades netas.  La Junta Directiva 

emitirá el Manual de criterios para la distribución de los recursos, en el cual se 

establecerán los criterios de selección y exclusión de beneficiarios. 

 

Manual de Distribución de Recursos: 

 

6. Exclusión de la organización como beneficiaria y la suspensión de la entrega 

de recursos Procede la exclusión de la organización como beneficiaria y la 

suspensión de la entrega de recursos: 

3) Cuando un programa de atención cierra o pierde la acreditación del ente rector, 

situación que será informada oportunamente a la Gerencia de Desarrollo Social, 

por parte del Departamento de Gestión Social, para que se formalice su exclusión 

e informe a la Junta Directiva. 

 

Capítulo II, Artículo12.-Suspensión en la entrega de recursos:  

“La Junta de Protección Social podrá suspender la entrega de los recursos a las 

organizaciones beneficiarias y solicitará su devolución más los intereses 

correspondientes en caso de que incurran en cualesquiera de las siguientes faltas: 

….e) No brindar los servicios para los cuales han asignado los recursos”. 

 

A continuación, me permito indicar los antecedentes que justifican dicha solicitud:  

 

1. El permiso de funcionamiento por parte del Ministerio de Salud, se encontraba 

condicionado desde el 2020 debido a que las instalaciones donde operaba el 

programa no cumplía con la normativa vigente en materia de código eléctrico 

2. Las instalaciones en las que llevaban a cabo el programa eran arrendadas. 

3. La organización indicó que  en el 2022 el IAFA no les asignó recursos. 

4. A partir del mes de noviembre 2022  se cerró  el Programa denominado “Casa 

Hogar San Gabriel”. 

5. La decisión de cerrar el programa se justificó a la situación económica que 

enfrentan. 

 

Situación actual:  

1. El 02 de febrero del año en curso, el IAFA aprobó la solicitud de la organización 

para la exclusión respectiva. 

2. Se tomó la decisión del cierre temporal con un traslado de los beneficiarios al 

programa Casa Hogar San José-Sabana (para no interrumpir el proceso de ellos). 
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3. Al contar con tan poco recurso estatal asignado y evaluando la situación de nuestras 

otras fuentes de financiamiento procedimos a tomar la decisión del cierre definitivo. 

La decisión se tomó basados en el acuerdo que la Junta Directiva tomó en enero 

2022, cuando de manera condicional se expresó la necesidad de cierre del programa 

si no era posible contar con recursos para su manutención.  

4. La Asociación solicitó traspasar algunos de los bienes muebles adquiridos para el 

Hogar San Gabriel que se encuentran en buen estado, al programa de Sabana, 

beneficiario del programa de Apoyo a la Gestión en el área de Alcoholismo y 

Farmacodependencia, y otros al Hogar Nuestra Señora del Carmen, beneficiario del 

programa de Apoyo a la Gestión en el área de Organizaciones dedicadas a la 

prevención y lucha contra enfermedades de transmisión sexual y VIH 

5. La Unidad de Fiscalización de Recursos Transferidos  en conjunto con el 

Departamento de Gestión Social, realizaron el pasado 08 de marzo del año en curso, 

una visita presencial, para verificar los activos a trasladar, conforme JPS-GG-GDS-

FRT-266-2023. 

 

Así las cosas, una vez revisada la documentación del Departamento de Gestión 

Social y de la Unidad de Fiscalización de Recursos Transferidos, esta Gerencia 

recomienda la exclusión, redistribución de recursos y traspaso de activos;  y lo eleva 

a la Gerencia General para su eventual aprobación y remisión a Junta Directiva. 

 

La señora Greethel Maria Arias Alfaro realiza la siguiente presentación: 
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ACUERDO JD-291 

Conocido el oficio JPS-GG-0789-2023 suscrito por la señora Greethel Arias Alfaro Gerencia 

General a.i, de fecha 07 de junio 2023 que adjunta los oficios JPS-GG- GDS-0115-2023 de 

fecha 05 de junio de 2023, JPS-GG-GDS-FRT-266-2023 suscrito por Rolando Gutiérrez 

Arias y Fabiola Sobrado Zúñiga de la Unidad de Fiscalización, JPS-GG-GDS-GS-DR-575-

2023 y el JPS-GG-GDS-GS-DR-0121-2023 suscrito por la señora Jessica Chaves Pérez, 
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Profesional 3 en Trabajo Social  y la señora Tatiana Martínez Bolívar, Jefe a.í del Departamento 

de Gestión Social, se dispone: 

 

1. Excluir a la Asociación Casa Hogar San José de La Pastoral Social de la Arquidiócesis, Hogar 

San Gabriel, del Programa de Apoyo a la Gestión, a razón de cierre permanente. 

 

2. Redistribuir los recursos retenidos al Hogar San Gabriel, para ser utilizados en el programa de La 

Sabana (de la misma Asociación), con base en las razones expuestas en la nota ACHSJ 009-2023 

y los antecedentes conocidos por el Departamento de Gestión Social. Lo anterior por un total 

de ¢2.991.391,00 (dos millones novecientos noventa y un mil trescientos noventa y un colones) 

correspondientes a las distribuciones realizadas en los meses de diciembre 2022 y enero 2023. 

 

3. Trasladar los activos en buen estado conforme el siguiente detalle, a los programas 

beneficiarios, según el detalle verificado por la UFRT según oficio JPS- GG-GDS-FRT-266-

2023. 

 
 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Gerencia Desarrollo Social. Infórmese a la Gerencia General, al 

Departamento de Gestión Social, a la Unidad de Fiscalización de Recursos Transferidos y a la 

Unidad de Comunicación y Relaciones Públicas. 
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La señora Presidenta menciona:  

Con el tema de C-Móvil señores directores, no lo voy a presentar hoy porque nos han pedido 

una información adicional y entonces vamos a tener que esperar entonces no vamos a abordar 

el tema el día de hoy porque me pidieron información adicional y esto implica presentar esa 

información adicional que nos están pidiendo, bueno, no lo saqué el tema porque la idea es 

abordarlo para que ustedes estén enterados de que no lo vamos a abordar el tema el día de hoy.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro añade:  

Solo sería una observación, de acuerdo a la información que veíamos ahí, la ampliación termina 

el domingo, usted cree que eso lo podamos ver antes o va a ser hasta después o nos vamos a 

quedar sin canal.  

  

La señora Presidenta aclara:  

Posiblemente sería después.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro agrade:  

Ok, gracias.  

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro manifiesta:  

Los demás temas los habíamos sacado, pero si quiere yo presento el de SIGESO.  

  

La señora Presidenta aclara:  

Ajá, lo vemos entonces, ese sería de los últimos, si les parece uno que habíamos sacado, pero 

que doña Greethel lo tiene ahí que es el de SIGESO, es informativo, no requiere acuerdo.  

 

 

CAPÍTULO IV. TEMAS EMERGENTES 

 

Artículo 10. Oficio JPS-GG-0753-2023. Cierre proyecto SIGESO. 

 

Se presenta el oficio JPS-GG-0753-2023 de fecha 29 de mayo de 2023, suscrito por la señora 

Greethel Arias Alfaro, Gerente a.i, Gerencia General, en el que indica: 

Para conocimiento de Junta Directiva, me permito informarles que de conformidad 

con lo expuesto por la Gerencia de Desarrollo Social en los oficios JPS-GG-GDS-

0040-2022, JPS-GG-GDS-GS-148-2022 y JPS-GG-GDS-0444-2022, en los cuales 

informó el cumplimiento exitoso de la línea de acción del siguiente objetivo 

estratégico: 
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El objetivo del proyecto estratégico denominado “Integración del sistema 

integrado de administración de beneficiarios (SIAB) y Beneficiarios / Expediente 

Electrónico” nombre comercial SIGESO (Sistema de Gestión Social)” consistió en 

el desarrollo del sistema de gestión social, el cual se encuentra debidamente 

implementado, razón por la cual el proyecto fue cumplido de manera exitosa, por 

lo que se será excluido de la línea de acción del PEI denominada “Expediente 

Electrónico: SIGESO Sistema de Gestión Social”.  

 

Se transcribe el oficio JPS-GG-GDS-0040-2022 de fecha 27 de enero de 2022, suscrito por la 

señora Greethel Arias Alfaro, Gerente Gerencia de Desarrollo Social, en el que indica: 

Para su consideración y aval, se remite el cierre del proyecto Estratégico 

denominado “Integración del sistema integrado de administración de beneficiarios 

(SIAB) y Beneficiarios / Expediente Electrónico” nombre comercial SIGESO 

(Sistema de Gestión Social)”, que en adelante haré referencia por su nombre 

comercial SIGESO, mismo que fue remitido a la Unidad de Planificación 

Institucional en oficio JPS-GG-GDS-1074-2021 de fecha 23 de noviembre 2021, 

solicitando la emisión del criterio técnico.  

Al respecto, el oficio JPS-PI-020-2022 de fecha 12 de enero de 2022 indica que se 

ve limitado a emitir el criterio técnico al cierre del proyecto por cuanto desconoce 

la metodología bajo la cual se desarrolló el proyecto y señala el cambio de nombre 

del mismo a través del tiempo.  

Por lo anterior se remite a su despacho el cierre del proyecto SIGESO, el cual debo 

iniciar indicando que surgió como el desarrollo informático del expediente 

electrónico para las Organizaciones Sociales mediante la meta PAO N°1.8 del año 

2019 y se pasó a proyecto PEI en el año 2020, pese a encontrarse por finalizar la 
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contratación del desarrollo informático del sistema en aquel momento, razón por la 

que no se cuenta con las fases iniciales de un proyecto estratégico.   

Es por ello que en los seguimientos periódicos del cumplimiento de proyectos 

estratégicos 2020-2024, expuestos al Comité Corporativo PEI, siempre se ha 

presentado el proyecto SIGESO vinculado a la línea de acción del desarrollo de un 

expediente electrónico de las Organizaciones Sociales.  

En la más reciente matriz de seguimiento PEI adjunta al oficio JPS-PI-329-2021 y 

actualizada en oficio JPS-GG-GDS-0939-2021 de fecha 04 de octubre de 2021, se 

ubica la línea de acción del expediente electrónico bajo la metodología cascada, que 

según recuerdo se ubicó así desde un inicio y como se puede apreciar a 

continuación, las fases iniciales siempre se reportaron en cero a Planificación para 

hacer constancia de que no existían, no así la fase de ejecución donde siempre se 

centró el porcentaje mayor de cumplimiento por estar finalizado el desarrollo 

informático:  

  

 

  

En cualquiera de los dos escenarios al que corresponda metodológicamente 

SIGESO, como meta PAO o Proyecto PEI es importante validar los esfuerzos 

realizados, los recursos humanos (ANEXO 1) y financieros invertidos (ANEXO 2 

¢44.632.740,00), así como los objetivos logrados con el expediente electrónico en 

vinculación al objetivo estratégico correspondiente, el cual está cumplido como 

muestra de la eficaz gestión del equipo de la Gerencia de Desarrollo Social; dado 

 
 

 
  

 
  

 
  

 
  

 
  

 

Electrónico:  
  del 

 
 

 
 

  
 

            

 
  

 
 

 
 

  
  
 

soporte del depto. Tecnologías de la  
 

 

 

Línea de acción  
  

 
 

Linea de acción 
 

 

 

Celda bloqueada  

 

 
 

mantuvo 
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que ya se encuentra desarrollado y en pleno uso la “Integración del sistema 

integrado de administración de beneficiarios (SIAB) y Beneficiarios / Expediente 

Electrónico” nombre comercial SIGESO (Sistema de Gestión Social)”, por parte de 

los usuarios internos y externos que al respecto fueron capacitados.  

Así las cosas, esta Gerencia de Desarrollo Social, le solicita generar un aval al cierre 

del proyecto SIGESO a modo que no se presente un incumplimiento del objetivo 

estratégico asociado y por el contrario se valide la continuidad de su funcionamiento 

ante las organizaciones sociales.   

De igual manera agradeceré informar a Junta Directiva el cumplimiento exitoso del 

objetivo estratégico, a saber:  

  

Objetivo Estratégico (JD-

334-2020)  
Objetivo Específico  Línea Acción  

OE 5 Mejorar la capacidad 

instalada y productiva de la 

Institución, principalmente 

mediante la adquisición de 

espacio físico para las 

instalaciones de la Junta de 

Protección Social y la 

actualización tecnológica, 

con la finalidad de mejorar 

las condiciones de la planta 

física ajustando las mismas 

al Plan Nacional de  

Descarbonización.  

Desarrollar y mejorar los 

procesos institucionales 

mediante la actualización 

tecnológica (que incluya la 

revolución industrial 4.0) 

con la finalidad de apoyar e 

eficientizar la gestión 

operativa.   

  

Desarrollo del Expediente 

Electrónico de las ONG.   

  

 

La señora Greethel Maria Arias Alfaro realiza la siguiente presentación: 
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La señora Greethel Maria Arias Alfaro presenta:  

El proyecto se requiere la aprobación de Junta Directiva para poderlo sacar del PEI, es un 

proyecto que está en PEI y es el proyecto de SIGESO esté fue el expediente electrónico que se 

trabajó para el Departamento de Gestión Social.  
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La señora Presidenta señala:  

Esto es lo que hace el equipo de don Ignacio con el tema en PDF.  

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro señala:  

O sea, todavía no se ha utilizado en la Asesoría Jurídica.  

  

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada agrega:  

Todavía no.  

  

La señora Presidenta consulta:  

¿Pero ya existe o es algo que solo es propuesta?  

  

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada aclara:  

Ya ahí está, pero íbamos a hacer unas pruebas, entonces estamos escogiendo ahí de tres a cuatro 

organizaciones para ir haciendo pruebas a ver cómo nos va.  

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro agrega:  

Lo que sí ya se utiliza es todo lo que tiene que ver con la ventana de trámites, que es donde las 

organizaciones suben las diferentes solicitudes, proyectos, servicios de uso permanente.  

  

La señora Presidenta pregunta:  

Y cuando ustedes suben ¿Qué significa?  

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro explica:  

Eso está a través del SIAB, entonces entran ahí y pueden subir el oficio.  

  

La señora Presidenta amplia:  

La solicitud.  

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro afirma:  

Sí, yo no lo domino muy bien, pero porque no lo he podido, o sea, yo no lo utilicé.  

  

La señora Presidenta indica:  

Pero, o sea, ahorita ustedes normalmente qué tienen, como un formulario en word o algo así, 

¿Y eso lo suben o cómo?  

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro explica:  

No, todo eso queda ahí, la solicitud y ellos llenan.  

  

La señora Presidenta agrega:  

Es un formulario electrónico.  

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro señala:  
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Sí, eso es electrónico y ahí mismos se le asigna al trabajador social, o a trabajadora social o el 

compañero y se va como llevando todo en el proceso y las organizaciones también pueden ver 

ahí como va su proceso.  

  

La señora Presidenta menciona:  

¿Y si eso está por qué hay tantas quejas?  

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro comenta:  

Porque ha costado mucho que lo utilicen, pero ya vamos en eso y se les ha dado muchísima 

capacitación.  

  

La señora Presidenta opina:  

Es que también les permitimos seguir usando.  

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro manifiesta:  

A veces cuando se pega mucho entonces ellas lo que hacen es que envían todo por correo 

electrónico, la documentación y la compañera que está en público le sube la información, pero 

eso como para ayudarles.  

  

La señora Presidenta informa:  

Pero todavía no entiendo, subir la información es tomar el documento en word y cargarlos.   

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro afirma:  

Sí, algunos documentos.  

  

La señora Presidenta señala:  

Y ellas tienen que lograr subir la información en el sistema.  

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro afirma:  

Por ejemplo, si un proyecto lleva planes entonces, hay que subir algunos otros documentos 

bueno, ahora se utiliza también un link ahí entonces, ese tipo de cosas se suben facturas, 

proformas, estudio de mercado entonces ese tipo de cosas las escanean y las suben, pero sí la 

solicitud se ingresa ahí.  

  

La señora Presidenta ejemplifica:  

Por ejemplo, doña Greethel una pregunta, si las organizaciones hacen compras de no sé, bienes 

y servicios y eso les genera una factura electrónica, esa factura es un PDF normalmente y un 

archivo XML ¿Qué hacen con esa información, ellos mandan ese PDF para cuando hacen las 

liquidaciones o como lo manejan?  

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro aclara:  

Bueno ese todavía no lo pueden subir así dentro del SIAB porque eso es parte de liquidación, 

porque las compañeras de Fiscalización les piden un archivo y que suban todas esas facturas y 

después compactan ese archivo con ellos, un archivo compartido.  
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La señora Presidenta añade:  

O sea, ellos escanean, bueno son PDF. Por eso hago todas estas preguntas porque precisamente 

cuando hicieron la fractura electrónica eso ya estaba pensado, si algunos de ustedes alguna vez 

ha recibido la factura electrónica que manda Hacienda, cuando a usted le dicen; Quiere factura 

electrónica y le llegan tres documentos, dos que usted puede leer porque si es PDF y ese que 

usted no puede leer es para que las computadoras sí lo puedan leer porque está hecho en un 

lenguaje digamos, que es el que utiliza el navegador entonces, ella lo interpreta y es cómo lo 

mismo que está en el PDF entonces la idea es que los equipos de tecnologías pongan esa 

información y la suban y creen esas facturas ahí de forma tal que entonces queda una base de 

datos con la factura, pero eso no lo estamos haciendo y eso ya tiene por lo menos 5 años de 

existir antes que el SIGESO, o sea ya eso existía, por eso es que hago todas esas preguntas 

porque yo digo; si todo el mundo tiene que usar facturas electrónicas, porque a Tecnologías de 

Información no se le ocurren esas cosas y entonces, esas liquidaciones que hacen algunos mes 

a mes porque tienen la buena práctica pero no todos, ellos nada más van a tomar esa factura, es 

más podrían poner que nos llegue la factura a equis lugar de la Junta a equis correo y 

automáticamente con inteligencia artificial suben esa factura y queda en la base de datos y ya.   

  

Y entonces ahí cuando viene el cierre de mes, llegó bien, compraron 100 y listo, venimos 100 

y compraron 90 y les tengo un remanente 10 o tanto en la factura por mes, entonces son cosas 

que les van a ayudar a las organizaciones y por supuesto que a Fiscalización a no tener que 

hacer todo el trabajo cuando tengan que fiscalizar cada cosa.  

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro comparte:  

Sí, en Fiscalización están haciendo ahorita como viendo el mercado que hay, que precios hay y 

cuánto puede costar para poderlo cumplir.  
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La señora Presidenta opina:  

No tienen que hacer nada, es que la información ya la tienen las organizaciones y cada vez que 

ustedes hacen la compra obligatoriamente tienen que recibir la factura electrónica y en la factura 

electrónica, o sea, en el correo que viene tienen tres adjuntos el PDF y dos porque son dos 

formatos en XML diferentes dependiendo, no sé por qué.  

  

La señora Urania Chaves Murillo agrega:  

Pero esa investigación la pueden hacer ahí.  

  

La señora Presidenta señala:  

Es TI, Fiscalización no tiene que ir a investigar nada, TI debería saber que esa información está 

ahí, que la puede coger y meterla en una base de datos, o sea TI nada más cogería eso, es más, 

podría automatizar el correo para cada vez que lleguen esas facturas y se las reenvíen a la Junta 

a un correo equis, caen en algún lugar y TI hace el proceso de que coge las facturas y crea un 

registro en la base de datos y ya, no hay ninguna ciencia en eso y esas son las cosas que yo 

digo; porque no las estamos haciendo.  

  

Y no es que TI lo tenga que hay que hacer, para eso tiene ahora a Huawei, pero antes igual, eso 

no les toma un día, un día no les toma hacer un código que coja ese XML lo lea y lo meta en 

un sistema, eso no le toma ni un día a TI hacerlo.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas informa:  

Ya estamos con eso, ya eso está.  

  

La señora Presidenta expresa:  

O sea, el programa está, lo que tiene que hacer el programita que hagan aquí es que coge ese 

XML, interprételo y guárdelo en la base de datos y listo y ahí va sumando, posiblemente tengan 

que automatizar que sí, eso es para la organización tal y que tal vez en la factura no va a venir 

que para nosotros es la organización 325 y en la factura electrónica son estados, pero digo, en 

una semana lo podrían automatizar hace rato y facilitaría mucho más el control interno, la 

fiscalización de ese porciento en las compras que hacen las organizaciones no unas cuantas y 

que entonces ellos no tenga que estar metidos ahí viendo a ver, cuando hay diferencias ahí me 

meto a ver que son.  

  

La señora Urania Chaves Murillo consulta:  

¿Pero esa no era una propuesta para este medio?  

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro indica:  

Ella está en proceso.  

  

La señora Urania Chaves Murillo consulta:  

Por eso, eso es lo que quiero saber.  

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro comenta:  

Tal vez busque plata de lo que es el presupuesto.  
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La señora Presidenta alega:  

No le deben de cobrar en esa selección, perdón, pero es demasiado básico hacer esto o por lo 

menos lo que se necesita es identificar la organización.  

  

La señora Urania Chaves Murillo señala:  

Sí ya eso lo habíamos hablado.  

  

La señora Presidenta manifiesta:  

Eso lo puede hacer alguien de TI ni siquiera hay que contratar, no lo han hecho porque no saben 

o sea, si supieran ya lo hubieran hecho, no se han puesto a investigar a ver qué es lo que hay en 

el mercado, porque todos deben de recibir alguna factura, pero tal vez no conocen el código 

XML no sé, pero esas son las cositas que sirven en los procesos de automatización para 

facilitarle la vida a la gente y que le habrían ahorrado a la Junta un montón de trabajo a los 

chicos de Fiscalización porque no tendrían que estar en estas, mientras ustedes le mete así son 

325.432,65 (trescientos veinticinco mil cuatrocientos treinta y dos con sesenta y cinco 

centésimas de colones) y usted invierte un número y ya se equivocó, ahí ninguno se equivoca 

el dato viene completo y punto con esa automatización.  

  

La señora Margarita Bolaños Herrera expresa:  

Seria increíble.   

  

La señora Presidenta agrega:  

Y eso de que suben el PDF no debe de existir ningún PDF, bueno, excepto ese tipo de cosas, 

los planos y ese tipo de cosas que realmente no, pero lo demás es información.  

  

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada menciona:  

Un formulario.  

  

La señora Presidenta prosigue:  

Un formulario que se queda ahí, que queda en una base de datos que después ustedes se 

imaginan el poder de tener esa información y toda la información que podríamos tener de qué 

hacen las organizaciones, en que están gastando la plata, por ejemplo, todas las organizaciones 

de Limón compran el arroz uno aquí, otro aquí y otro allá y mira aquí es más barato, todos 

vayan a comprar ahí. Nosotros podríamos manejar esa información, hacer esa analítica es algo 

que deberíamos de estar haciendo porque todos compran ahí y ah mira este compra 5 kg, el otro 

10kg, el otro 8kg, el otro 13 kg, di compremos los 25 kg y tal vez se nos hace más barato y 

después lo distribuimos no sé, hay mucha cosa que se podría hacer si realmente utilizáramos la 

información que está ahí y eso TI lo puede hacer y si no lo puede hacer lo puede meter por 

procesos de automatización, pero ese es el tipo de asesoría que yo esperaría del Departamento 

de Tecnologías de Información, porque son cosas que están ahí, las frutas al alcance de la mano 

y que no hay que subirse en una escalera para bajarlas, no, están ahí y por eso cuanto le 

facilitaría a Gestión Social.  
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La señora Greethel Maria Arias Alfaro amplia:  

Imagínense que los compañeros de Fiscalización están en este proceso de investigar a ver qué 

es lo que hay.  

  

La señora Presidenta afirma:  

Pero porque, si ellos no son los técnicos y con esa cantidad de información que podrían tener, 

a eso me refería el lunes cuando hablaba yo de que cambiemos la forma de hacer las cosas por 

ejemplo, las compras de todas las organizaciones de cierto lugar, tal vez a través de 

FECRUNAPA todas las organizaciones o de poblaciones sociales por provincia se ponen de 

acuerdo y compran a través de la filial y les sale más barato a todas y no solo lo que no tienen 

en el impuesto de ventas, sino que además compran y por volumen obviamente les puede hacer 

hasta buenos precios, pero no tenemos la información, bueno sí lo tenemos pero no la usamos.  

  

Entonces, la verdad es que en todo este tiempo siempre quise meterme en el desarrollo de esa 

aplicación, pero no tuve chance, pero bueno el SIGESO 2.0 les prometo que, aunque ya no este 

se lo vamos a dedicar.  

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro explica:  

Esta parte es solo Gestión Social, sin embargo, sí le daban algunos insumos a Fiscalización 

bueno, y Asesoría Jurídica si estaban pegados en algunos de los procesos y lo hicimos en 

conjunto, el tema es que ya el proyecto está en Gestión, ya se utiliza, además las organizaciones 

se capacitaron, pero ya casi.  

 

La señora Presidenta indica:  

Pero es que eso que usted me dice que las organizaciones están rejegas a usarlo es porque 

seguramente sigue siendo muy complejo, primero Citrix, entonces todo el mundo odia Citrix 

los que entran o los que no pueden entrar, se pega, esto, aquello, cuando ya están las 

plataformas. Todo el mundo lo uso, pregúntele a alguien en este país que no use Citrix, don 

Wilfrido ¿el banco usa algo parecido? No, más bien cada vez son más aplicaciones que la gente 

pueda acceder desde aquí, con Citrix usted hace eso y seguramente se le descompone el 

teléfono.  

  

O sea, esas son las cosas que nosotros necesitamos, pero si los chicos de TI no están afuera 

viendo a ver qué es lo que han inventado para ver cómo contratan adentro entonces, nunca van 

a evolucionar y siempre van a haber los mismos mecanismos aquí adentro, ir afuera, ver que 

están haciendo, qué cosas hay y cómo podemos jugar.  

  

La señora Urania Chaves Murillo opina:  

Nosotros deberíamos de tener un Departamento de Investigación que pueda investigar en 

diferentes áreas.  

  

La señora Presidenta menciona:  

Y ver lo que hemos avanzado en tecnología ha sido porque el área comercial se ha empeñado.  

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro amplia:  



53 
 

 

Que trabajan con ellos y ellos nos tiene que dar a nosotros, porque uno nada más le dice; Yo 

quiero algo que me haga tal, tal y tal cosa.  

  

La señora Presidenta señala:  

Y te hacen exactamente eso.  

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro afirma:  

Sí, pero TI cuesta.  

  

La señora Presidenta aclara:  

Porque además un técnico o un ingeniero en sistemas, no puede decir; Ah es que doña Greethel 

pidió A, B y C y se lo hice, no, usted tiene que ir y analizar el proceso de principio a fin y 

decirle; Con esto usted va a, no sé, a remover esta cantidad de cargos, procesos que no necesita 

porque usted no automatiza y entonces le da a usted un proceso de automatización inteligente 

donde usted dice esas 10 cosas, usted las hace en 3 pasos ahora que lo tiene automatizado y ya 

no necesita esta aprobación porque eso ya está ahí y usted lo puede ver y sabe quién lo hizo 

porque queda rastro de quién lo escribió y que cuando esta por escrito es que usted necesita 

todas las firmas de todo el mundo, pero si usted automatiza todos esos procesos entonces es 

solo de poner el papel y ponerlo en la computadora, eso no ayuda en nada, porque a veces 

incluso hace que el proceso sea más lento y que la gente no lo quiera adoptar porque no hay 

ninguna ganancia sino que más bien es más complicado, entonces eso es lo que tenemos que 

optar, ver las cosas desde otra perspectiva y hacerlas más sencillas para que este SIGESO 2.0 

deberíamos de pensar en tener sea mucho más accesible, fácil y con todos los controles de 

ciberseguridad, pero además que los traiga toda esa información para que a través de la data 

podamos tener más información para la toma de decisiones por ejemplo, esto que he preguntado 

hoy de que para qué es ese auditorio, posiblemente en un sistema usted tendrían que haberlo 

documentado, este proyecto para es, quien lo va usar, cómo se va a usar, cuál va a ser el 

beneficio, cuál es el impacto, cuántas personas beneficiamos y toda esa información que 

nosotros entregamos el proyecto y que está en fichas, que está en fichas técnicas.   

  

Yo no sé si esas fichas están autorizadas doña Greethel, porque cada vez que yo las pido me 

dan un documento en word de la ficha técnica del proyecto y es una información maravillosa 

la que está ahí hasta que tuvieron un obstáculo y no se pudo probar por esto, todo está ahí ¿Pero 

eso si esta automatizado?   

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro explica:  

No, eso se trabaja en word.  

  

La señora Presidenta  

O sea, debería estar ahí en ese SIGESO.  

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro aclara:  

El estudio social si está en el sistema, pero la ficha lo que es, es como resumir todo el proyecto, 

pero eso se trabaja en Word.  
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La señora Presidenta ejemplifica:  

Imagínese todo eso en una base de datos y entonces utilizar Power BI o Tableau y sacar esa 

información y tener esa información que podríamos estar utilizando y haciendo un trabajo ahora 

que tenemos toda esta cuestión de transformación hasta conectar con ellos, por qué no, la 

información que tenemos ahí, es que es infinito lo que podríamos hacer si tuviéramos la 

información de forma adecuada.  

  

La señora Margarita Bolaños Herrera desarrolla:  

Sí me ha venido preocupando desde siempre en la transformación, la innovación de la 

institución viene de abajo para arriba, yo creo que está sustituyendo.  

  

La señora Presidenta opina:  

No, tiene que ser de arriba para abajo para que funcione.  

  

La señora Margarita Bolaños Herrera prosigue:  

Y eso es muy preocupante.   

  

La señora Presidenta manifiesta:  

No, pero, si viene de abajo para arriba normalmente no funciona, porque los de abajo llega un 

momento en que se encuentran con jefaturas que les dicen; No, esto no le conviene, porque que 

pereza informar a los capataz de esto. Pero si viene de arriba para abajo, pero no solo de arriba 

de la Junta Directiva, de la Gerencia, la Jefatura hasta los colaboradores que correspondan, ahí 

si porque tienen que hacerlo y muchas veces va a ser por propio convencimiento de que eso 

realmente funciona, pero si es hacia arriba puede ser que algunos se convenzan y otros no, unos 

lo hacen y otros no y entonces no pertenece y es normal que exprese así.  

  

La señora Margarita Bolaños Herrera expresa:  

Sí me preocupa porque la Junta Directiva convence si tienen promotores que comanden como 

área administrativa, buen funcionamiento en una institución establece esta capacidad y 

creatividad, pero si la Junta de aquí dijo hay que hacerlo, lo hacemos, pero si la Junta no da 

ideas, no lo hacemos y hay que enseñar a promover.  

  

La señora Presidenta concuerda:  

A crear esa espinita de innovación.   

  

La señora Margarita Bolaños Herrera señala:  

Exacto.  

  

La señora Presidenta amplia:  

Que proponga.  

  

La señora Margarita Bolaños Herrera desarrolla:  

Qué proponga, que presenten, pero no ideas, sino ya proyectos bien elaborados y que la Junta 

solo analice.  
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La señora Presidenta propone:  

Incluso se puede crear mecanismos para que la gente ponga cosas no sé, tengamos un proyecto 

que gane o un proyecto que se adopte.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias comenta:  

En esa línea que dice doña Margarita recuerdo un proyecto que ahora que usted decía se premia 

el proyecto que gane, sí también nos pueden dar cosas, pero sí hay reconocimiento muchas 

veces que es intangible y yo trabajé en una institución en un momento dado donde tenían una 

iniciativa a la que le llamaban intivación porque no les gustaba la palabra no, no les gustaba el 

no, no tenía mucho sentido la innovación que hicieron con eso, pero la idea en su génesis no 

era mala, la del nombre estaba fatal, pero la idea no era mala, eso no lo tienen que transcribir 

así tal cual.  

  

La señora Presidenta señala:  

No existe.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias opina:  

Pero a lo que me refiero es que podríamos tener un como un comité, que sería como algo tal 

vez no necesariamente la Junta Directiva como dice doña Margarita, pero sí qué tal vez haya 

alguno de nosotros que pudiera participar, cuando alguien de la Junta Directiva participa en 

esos comités muchas veces la gente se siente cohibida de promover cosas, lo vimos en la 

encerrona que la gente estaba muy participativa entonces, tal vez aprovechar esos espacios cada 

cierto tiempo para hacer como en algún momento estar proponiendo, como decir los Hackathon 

o así, para que también podamos hacer proyectos como cada trimestre o cada cuatrimestre no 

sé, vamos a escoger un proyecto al que le vamos a dar continuidad al mejor proyecto y entonces 

ese equipo lo vamos a premiar para que sea el equipo que lidere ese proyecto. Porque esa parte, 

el hecho de que muchas veces nosotros tenemos buenas ideas, pero no tenemos el conocimiento 

técnico y las habilidades para llevarlas a cabo, o sea, a veces no es que la idea sea mala, es que 

a veces no sabemos que hacer proyectos y no es lo mismo tener una buena idea que a veces 

termina en eso, en una buena idea porque no sabemos ponerla en proyecto.  

  

O sea, los sueños a veces se quedan en sueños porque no los ponemos en planes entonces, esto 

también es brindarles a esas personas una posibilidad de desarrollar una habilidad que les queda 

para la vida, porque no es lo mismo tener buenas ideas a poder saber que tenemos la habilidad 

de desarrollar proyectos, eso es una habilidad que a nivel profesional hoy se requiere más que 

nunca entonces, con solo el hecho de que se premie que usted sea partícipe de un proyecto y lo 

lidere, usted lo está capacitando para el futuro que esa persona pueda trabajar en cualquier parte 

y sepa llevar proyectos de la A a la Z.  

  

La señora Presidenta manifiesta:  

De hecho, ese comité existe, es un Subcomité del Comité de Tecnologías de Información, que 

se llama Comité de Innovación, que no lo hemos activado de hecho don Luis Andrés está en 

ese subcomité también que podría utilizarse, bueno y ahora que don Ricardo está en ese comité, 

es una opción que podría utilizar porque eso es innovación casualmente, y recuerdo que hace 

unos años donde yo trabajo, hicieron una remodelación y yo pensé, qué será lo que están 
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haciendo ahí y era una sala de innovación que era un espacio simple, diferente, con sillones, 

sillas y con dibujitos y no sé qué, entonces la gente que quería plantear un proyecto reservaba 

la sala y se sentaban ahí en un espacio más libre, como más tranquilo, tenían una serie de 

juguetes ahí que podían utilizar para poder sentarse y concentrarse todo un día, dos días, una 

semana, lo que fuera y se premiaba ese espacio de innovación.  

  

Entonces en empresas como Google, como Facebook, claro, son empresas de tecnologías, los 

empleados les dan no sé si es un día a la semana o no sé cuántas horas a la semana para que el 

empleado o colaborador le dedique tiempo a proponer ideas, cosas nuevas o cosas de 

innovación porque innovación no necesariamente son cosas nuevas, no es inventarse un nuevo 

salero, no, es incluso ver cosas que ya existen en otro lado, y como las adapto a mi ambiente 

para poderle sacar provecho y entonces alguna idea que no sé, está en TI, ah mira en TI están 

haciendo esto y esto, aquí se puede hacer y lo estudian, lo analizan y dicen; para la Junta esto 

podría servir de esta forma y ya estamos, tal vez puede ser algo tan chiquitito como usar una 

hoja de Excel para hacer equis proceso que hoy lo hacemos mal entonces, es favorecer el darle 

tiempo a la gente y no tiene que ser los 430 empleados, porque obviamente usted simplemente 

por alguna persona que no le gusta ese tema entonces lo que va a hacer en ese tiempo es no sé, 

chatear o lo que sea.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias opina:  

Eso se llama, el nombre de eso realmente es, intraemprendimiento, porque es crear dentro de 

las organizaciones pequeños proyectos que van a constituirse en nuevas ideas que se empiezan 

a desarrollar como un emprendimiento y la metodología con la que se desarrollan por lo general 

inicia o comparte de metodologías como el Design Thinking entonces, esos espacios que usted 

menciona son muy parecidos a los que antes uno solo veía por ejemplo, en las empresas de 

agencias de publicidad por ejemplo, que eran los salones de creatividad con cojines y ese tipo 

de cosas o les daban un espacio que era como más creativo para que la gente pueda expresarse 

más libremente, entendiendo esas capacidades de que hay personas que son más de movimiento, 

más visuales, más kinestésicas o sea, más de pintar entonces está pensado para la creatividad, 

espacios pensados que no tienen que ser grandes espacios, pueden ser incluso muchas cosas 

como de colores, cosas para que la gente y es parte de la metodología, creo que podríamos 

buscar algunas colaboraciones que en algún momento si fueran necesario para poderlo 

desarrollar, incluso dentro de los mismos espacios y promoverlo, porque eso de empresas 

multinacionales lo usan así con ese nombre intraemprendimiento y es bonito también.  

  

La señora Presidenta agrega:  

Y la gente se motiva porque entonces saben que una idea que propusieron la llevaron a término 

y utilizaron el proceso propio de los mismos compañeros de la institución, eso es pensar fuera 

de la caja y hacer cosas que podríamos llegar a lograr buenos resultados, muy bien muchas 

gracias ¿No deberíamos de tomar un acuerdo ahí para recibir el acuerdo?  

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro afirma:  

Sí.  

  

La señora Presidenta comenta:  
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Y traemos al experto o experta, para que pueda presentarnos y nosotros hacer todas las 

preguntas y de ahí pueden salir las mejoras como, por ejemplo, sacarlo de ahí y ponerlo en una 

plataforma que es la página web como JPS en Línea o JPS a su alcance.  

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro señala:  

Sí.  

  

La señora Presidenta explica:  

Nosotros ya lo vimos hacen dos o tres años, pero la Junta Directiva debería conocer qué es lo 

que hace para saber que podemos pedir, porque puede ser que la información que yo digo ya 

hasta ahí y es simplemente de revisar esa analítica de datos para poder sacar la información, yo 

no sé porque yo lo vi cuando estaba recién diseñado no había empezado el piloto todavía, 

entonces por supuesto que ya no me acuerdo de nada, tal vez doña Greethel lo programemos 

para una de las sesiones estratégicas.  

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro concuerda:  

Sí.  

  

La señora Presidenta amplia:  

Y utilizar ese espacio para traer a TI, sería incluso interesante y lo hacemos bien temprano y tal 

vez podríamos traer a alguna organización que ya lo usa y que nos dé su perspectiva y que estén 

los de TI escuchando porque ellos creen que cuando yo le digo Ronald es que las organizaciones 

dicen que esto, esto y esto, pues no eso funciona perfecto. Y tal vez si él escucha sin estar la 

defensiva, simplemente escuchando que tengan que decirlo otras personas y no es criticar 

porque obviamente que esto independientemente que esté en la consola corporativa y hay que 

usar Citrix y todo, pues también tiene sus beneficios de tener que hacerlo todo manual como lo 

hacían antes, claro no es que este mal, pero podría ser mejor si tal vez utilizaran otras 

herramientas que están a disposición.  

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro agrega:  

Sí y anteriormente todo esto lo llevábamos en papel, abrir expedientes de proyectos de hospital 

era todo un tema.  

  

La señora Presidenta señala:  

Hacer una base central.  

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro prosigue:  

Si, y de 5 o 6 tomos, ahora todo está ahí en la nube, porque también eso es otra, en el momento 

que era utilizar papel metíamos toda la información en una carpeta y una nube, pero ya están 

aquí, pero yo no lo sé usar, la verdad es que no lo llegue a usar y esto otro que dice doña 

Esmeralda de la consulta técnica, por ejemplo, con estudios sociales sí nosotros lo llevamos 

aquí, que se podría mejorar un montón.  

 

Entonces por aquí está la información de cada organización y cuando se le va a hacer la visita 

y esa ficha técnica sale también, pero la información hay que meterla ahí porque es después de 
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que se hace la visita, pero la ficha técnica perfectamente podría ser algo así, donde se mete la 

información y después ya sale.  

  

La señora Presidenta concuerda:  

Claro una base de datos que nos da información interesantísima, incluso que le pueda servir con 

el servidor.  

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro concuerda:  

Sí.  

  

El señor Ricardo Solano Ávila amplia:  

Nosotros tal vez estamos en esa etapa que nos falta este paso de la digitalización para convertir 

esto en valor, pero si ya hemos avanzado, pero si sería bueno tener a compañeros de TI.  

  

La señora Presidenta comenta:  

Sí, sí, el 2.0 o el 4.0 para estar en línea con la era de información.  

  

El señor Ricardo Solano Ávila manifiesta:  

Exactamente.  

  

La señora Greethel Maria Arias Alfaro comparte:  

Y uno como técnico se acostumbra a hacerlo de una manera que hace falta como mucho espacio 

de que se pueda hacer diferente.  

  

La señora Presidenta aclara:  

Pero eso no les toca a ustedes, eso le toca a los expertos en Tecnologías de Información, ustedes 

solo piden y como puso doña Urania esa imagen ahorita, si le hubieran preguntado a la gente 

que querían, el dueño Henry Ford, es el dueño de los carros Ford y sí le hubieran pedido que 

construyeran un caballo más rápido, porque usted no sabe lo que no sabe.  

  

El señor Ricardo Solano Ávila señala:  

Si usted no puede pedir otra cosa.  

  

La señora Presidenta ejemplifica:  

Quien hubiera pedido el ICloud o los teléfonos inteligentes, es alguien que tuvo esa visión y 

que estudió cuales son las necesidades, que es lo está haciendo la gente y les da un producto 

que iba a satisfacer las necesidades, es eso exactamente lo que tenemos que hacer nosotros 

como tecnólogos ir a adelante, qué es lo que estamos necesitando y tienen que traernos la 

propuesta de cómo hacerlo mejor.  

  

Muy bien entonces, yo diría que quede ahí para la primera sesión estratégica del mes de julio 

veamos eso y tal vez sí podríamos tomar el acuerdo de activar el Subcomité de Innovación para 

que podamos hacer un análisis.  

  

La señora Urania Chaves Murillo consulta:  
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¿Como queda el acuerdo?  

  

La señora Presidenta menciona:  

Solicitarle al Subcomité de Innovación para que haga una propuesta de cómo promover 

proyectos de innovación al interior de la institución.  

  

 

ACUERDO JD-292 

 

Solicitarle al Subcomité de Innovación, del Comité Corporativo de Tecnologías de la 

Información y de Innovación, que realice una propuesta para incentivar en los colaboradores 

espacios para la generación de ideas, propuestas y proyectos que permitan la innovación a lo 

interno de la institución. 

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: 20 de Julio de 2023. 

 

Comuníquese al Comité Corporativo de Tecnologías de la Información y de Innovación. 

Infórmese a la Gerencia General. 

 

 

La señora Presidenta finaliza la sesión al ser las veintiún horas con veinticinco minutos.   

    

  

 

 

  

Amanda Barquero Lizano   

Secretaría de Actas   

 


